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. itat a nyugtalan 
ifiícsi helyzetre és bejsienti s 
hadsereg megerősítését
Heieg felhívás a nemzet összes erőinek összefogására, 
Áverescy marsaü, Kaniy, drigore Ffüpescy és iunian nem 
jelentek meg az ünnepélyes megnyit© ülésen

Á tisztikar megválasztása után ilz napra elnapolják a parlamentet
Bucuresti-Bukarest, nov. 15. (Az Uj Ke­

rn tud.) Ma délben a szokásos formaságok 
között megnyílt a parlament rendes őszi 
ülésszaka. 12 óra előtt néhány perccel indult 
■el a királyi menet a kamara épületé felé. A 
katonai kordonok mögött óriási tömeg várt 
és nagy lelkesedéssel éljenezte a királyt és 
Mihály vajdát. A.z udvari kocsik előtt és 
után a testőrgárda diszszázadai vonultak.

Ezalatt a székesegyházban Te Deurnot tar­
tavak. amelyen a kormány tagjai, a főpap­
ság. a tábornoki kar és a vidéki főméltősá- 
gok vettek részt.

Megérkezik a király

Pontban 12 órakor a kamara üléstermes 
megtelik a szenátorokkal és képviselőkkel, a 
karzatok zsúfolva vannak. Jelen van a diplo­
máciai testület teljes számban. Azután az 
elnöki emelvényen helyet foglal a kormány is 
Tatarescuval és Titulescuval az élén.

12.05 órakor Bratescu-Voinesti háznagy 
harsány hangon jelenti a. király érkezését. 
Szűnni nem akaró tapsvihar fogadja az ural- 
■m lót. aki a királyi testőrgárda marsall! 
e: yenruhájában jön, mellén összes kitünteté­
sei. Vele együtt lép az emelvényre Mihály 
vajda a Dealul Manastiri katonai iskola 
- a yenruhájában.

A hosszú percekig tartó és meg-meg ujuló 
éhenzés után Tatarescu átnyújtotta a trón-
“Szédet a királynak, aki erős hangon 

Cvasta azt fel a következőkben:

Szenátor Urak, Képviselő Urak!
Boldog vagyok, hogy ismét a nemzet 

képviselőinek körében lehetek, akik ma a 
törvényhozó testületek jelenlegi időszaká­
nak második rendes ülésszakára gyűltek
össze.

Sándor király és Barthou 
emléke

Ebben az ünnepélyes órában, amikor 
összehívtuk önöket, hogy ismét megkezd­
jek működésűket, első gondolatunk Sán­
dor király, Jugoszlávia egységesitője em­
lékének kell, hogy szóljon, aki egy az 
egész világ felháborodását előidéző me­
rénylet áldozata lett.

A román nép mély megindulással osz­
tozik a végtelen fájdalomban, amely a ju­
goszláv nemzetet uralkodójának váratlan 
halálával érte. A legsúlyosabb veszteség 
volt ez, amely egy nép lelkét és történel­
mét gyászba boríthatja. Románia örökre 
meg fogja őrizni a szövetséges és barát 
király kegyeletes emlékét és *-~dolattal 
Urdui Mária jugoszlávia királyné felé, 
tiszteletteljesen osztozva mély fájdalmá­
ban.

Ugyanezt a mély részvétet éreztük ama 
veszteség felett, amely Franciaországot 
erte kiváló fiának Louis Barthounak el- 
hunytával. Románia sohasem felejtheti el 
ar a szeretet, amelyet irányában tanús?- 
1és azokat a szolgálatokat, amelyeket 
eljesitett díszpolgára: Louis Barthou, aki- 

116 s utolsó tartózkodása a mi körünkben 
feledhetetlen emlékeket hagyott maga 
után.

Felhívás a nemzeti egységre
Az események, amelyeknek tanúi vol- 

_ nk és a súlyos problémák, amelyek az 
aramok életében jelentkeznek, ma paran-

csolóan követelik az ország összes lelki­
ismereteinek és összes energiáinak éber 
szolidaritását.

A cél elérése végett szükséges első sor­
ban a nyugalom és béke atmoszférájának 
fenntartása, amelyben a szenvedélyek el­
csituljanak, hogy igy a nemzet összes erői 
a nagy nemzeti érdekeket szolgálhassák, 
amelyeket kötelességünk is szolgálni és
azokat megvédeni.

A kormány dicsérete

Szenátor Urak, Képviselő Urak!
A munka, amelynek megvalósítására 

kormányom vállalkozott folyamatban van. 
Az építés és ujjáalkotás tevékenységét az 
áliaméiet minden terrénumán határozott- 
SetSüTíCfl] "kít3,7*1"n.FSfíl V6Z6‘tt-6.Ic 6S rÖVÍ4 i'"'! - 
alatt érezhető eredményeket és javulásokat 
mutattak fel.

Az általános helyzetet továbbra is pénz­
ügyi és gazdasági jellegű problémái ural­
jak. E helyzet szabályozására eddig hozott 
intézkedések és különösen azok a rendsza­
bályok, amelyek a mezőgazdasági termé­
kek értékesítését szolgálták, egy uj külke­
reskedelmi rendszer alkalmazásával és az 
adósságok likvidálásáról szóló törvény 
életbeléptetésével párhuzamosan megterem 
tették a köz- és magánhitel helyreállításá­
hoz szükséges barátságos légkört és ezzel 
a feltételeket egy a nemzetgazdaság min­
den terén egyre jobban kihangsulyozódó 
céltudatos tevékenység számára.

Ez a tevékenység még fokozódni fog, 
olyan újabb intézkedésekkel, amelyek hi­
vatva lesznek munkára ösztönözni a ter­
melést és különösen a földművelés minden 
tényezőjét; a gazdasági élet szervezetét 
alkalmazkodásra bízva az általános krízis 
okozta szükségletekhez. Él bennünk a meg­
győződés, hogy az ország gazdasági feléle­
déseitek késedelem nélküli következménye 
lesz annak pénzügyi fellendülése is.

Az országfejlesztési kölcsön aláírásai­
nak eredménye nemcsak a szolidaritás fé­
nyes megnyilvánulása, hanem bizonyítéka

; is az anyagi lehetőségeknek, amelyekre 
! támaszkodhatunk az ország gazdasági és 
j technikai felépítésének munkájában.

Törvények helyett admi­
nisztráció

Szenátor Urak, Képviselő Urak!
Az ország általános helyzete és jelenlegi 

szükségletei konstruktiv tevékenységet ki­
vannak a nemzeti munka minden ágában, 
amit nem csak törvényhozási intézkedé­
sekkel kell megvalósítani, hanem még in­
kább közigazgatási rendszabályokkal, ame­
lyeknek eredményessége a határozottság­
tól és gyorsaságtól függ, amellyel alkal­
mazzák őket.

így ez ülésszak folyamán a törvényho­
zás tevékenysége kizárólag olyan törvé­
nyek hozatalára fog szorítkozni, amelyek­
nek célja az államéletet domináló szerve­
zeti problémák megoldása és a törvény­
kódexek egységesítési munkálatainak meg­
valósítása.

A kormányom által önök elé terjesz­
tendő törvényjavaslatok e célt fogják szol­
gálni.

A közigazgatás szervezéséről szóló tör­
vényjavaslat a helyi érdekek jobb és ta­
karékosabb gazdálkodását fogja lehetővé 
tenni és egyúttal megteremti azokat a fel­
tételeket, amelyek az állam, megye és köz­
ségek közigazgatásában a szükséges foly­
tonosságot biztosítják.

A szakkamarák végleges szervezéséről 
szóló törvényjavaslat e kamarákat a kez­
deményezés és a gyakorlati aktivitás szer­
veivé fogja átalakítani, hogy igy léíesité- 
sük céljainak megfeleljenek. Meg fogjuk 
szervezni a legfőbb gazdasági tanácsot, 
ame1;/ remélhetőleg nemzetgazdaságunk 
nélkülözhetetlen irányítója lesz.

A szakoktatás újjászervezéséről szóló 
törvényjavaslat kiegészíti az oktatás szer­
vezésének munkáját, megnyitva a lehető­
séget az uj generációk számára a gyakor­
lati pédyák felé, amelyek jobban megfelel­
nek a mai gazdasági szükségességeknek.

Szankciók a közpénzek hüílen kezelői ellen
A miniszteri felelősségről szóló törvény­

javaslat, valamint a közpénz hűtlen kezelői­
nek minél gyorsabb üldözéséről és megbünte­
téséről szóló intézkedéseket tartalmazó tör­
vényjavaslatok az eddigieknél erősebb ga­
ranciákat fognak nyújtani a visszaélések 
megszüntetésére és a közvagyon kezelésének 
nagyobb alaposságára vonatkozólag.

A szövetkezetek szervezéséről szóló tör­
vényjavaslatokat is a kamara elé terjeszti 

^ kormányom, hogy minél hamarabb meg- 
] teremtessenek azok az eszközök és feltételek,
I amelyek a gazdasági és társadalmi szem- 
I pontból oly fontos mozgalom minél aiapo- 
I sabb és eredményesebb működéséhez szüksé- 
j gesek

Megerősítik a ro.tnán hadsereget
i
! Szenátor Urak, Képviselő Urak!
I Kormányom legfőbb gondja ma inkább,
! mint valaha, hadseregünk megerősítésére fog 
j irányulni, amely az állam létezésének állandó 
1 biztosítéka.

A nemzetközi béke és egyetértés politi­
kája, amelyet minden kormányom állandóan 
folytatott, nem téríthet és nem szabad hogy 
eltérítsen attól a kötelességünktől, hogy őr­
ködjünk afölött, hogy hadseregünk minden 
órában teljesíthesse feladatát. A hadsereg 
összes szükségleteit késedelem nélkül ki kell 
elégíteni. E cél elérésére semmi erőfeszítés 
sem nagy és semmilyen áldozat sem hiába­
való.

Kormányom ebben az ülésszakban törvény 
javaslatokat fog beterjeszteni a hadsereg 
fejlesztéséről és szervezéséről.

A román külpolitika útja

Szenátor Urak, Képviselő Urak!
A külpolitikában Románia határozottan és 

világosan folytatta annak az útnak a köve­
tései, amelyet helyzete oly természetesen je- 
Iö:t. ki számára; az utat, amelytől nem fog 
eltérni sohasem, mert csak ha ezt hittel és 

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

Á newyorkí
„fekete péntek* - és ötéves 

következményei
Ötéves nehéz válság áll a hátung mögött. 

Szinte hihetetlennek tűnik, hogy oly hosszú 
idő telt már el azóta, mióta az emberiség 
folytonos harcban áll a gazdasági depresszió­
val, amelyhez hasonlót eddig még rém ismert 
a világ. Sajnos, a válságnak még nincs vége 
s hiányzik a történelmi perspektíva is annak 
megismeréséhez és objektív megítéléséhez. 
De nem lesz haszontalan talán röviden re­
kapitulálni a fejlődési fokozatokat, amelye­
ken a válság az elmúlt öt esztendő alatt át­
ment, mert így az olvasó legalább megköze­
lítőleg pontos képet nyerhet a krízis kelet­
kezéséről, fejlődéséről és jelenlegi stádiumá­
ról.

Mindazok, akik a gazdasági válság okai­
val és következményeivel foglalkoznak, 
ennek kezdetét a wall-streeti tözsdekraehra 
vezetik vissza, mintha csak valamely válság 
egy bizonyos napon kezdődne és egy adott 
pillanatban végérvényesen befejeződhetne. 
Ha azon a szomorú hirességü napon, amelyet 
„fekete pénteknek“ nevezett el a krónika, 
csakugyan pánik fogta is el a newyorki 
tőzsdét s vele együtt az egész amerikai gaz­
dasági életet, ez még nem jelenti azt, hogy 
egy pénteki nap volt ténylegesen a válság 
kezdeti terminusa. A gazdasági egyensúly 
feibilienése már élőbbről datálódik. A tőzsde 
legfeljebb regisztrálta a válság megjelené­
sét, de nem volt annak okozója. 1929 októ­
ber 26-án a newyorki tőzsdén néhány óra 
leforgása alaut katasztrofális mértékben ve­
szítették el árfolyamaikat az értékpapírok. 
Közei j.5 millió ipari részvény cserélt gaz­
dát, több mint ötmilliárd dollár vesztesség­
gel. Az ezen „fekete pénteket“ követő öt 
nap alatt a veszteségek összege elérte a 30 
milliárd dollárt. Más események is növelték 
a pánikot. Nagy pénzintézetek beszüntették 
fizetéseiket, világhírű pénzemberek kétségbe­
esésükben öngyilkosok lettek és az európai 
tőzsdék is egyre nyugtalanabbul figyelték, 
hogy mi történik Amerikában. A bizalom 
megrendült végig az egész vonalon és ez a 
lélektani válság olyan gazdasági krízist zú­
dított a világra, amelynek tartósságára és 
átfogó erejére senkisem számított.

A wall-streeti krach lefolyása maga igen 
egyszerű volt. 1928 januárjától 1929 októ­
beréig a newyorki tőzsdén 83 százalékkal 
emelhetitek a részvények értékei. Ugyanezen 
idő alatt az amerikai bankok által folyósított 
kölcsönök összege 79 százalékkal nőtt. A ka­
matok egyre emelkedtek; ez aggodalomba 
ejtette a hitelezőket, akik igyekeztek a gyen­
gébbnek látszó tételeket likvidálni; erre 
viszont piacra kerültek a részvények, a 
hausse hirtelen megállt, a bizalom megren­
dült és kezdetét vette az összeomlás. A világ­
osak ezen tőzsde-technikai folyamat lezaf- 
lasa^ után vetett számot tulajdonképpen a 
válság méreteivel. Egyesek a hitel stagnáiá- 
saya„ masok a termelés és fogyasztás kö- 
°- 1 egyensúly felborulásával magyarázták 

az eseményeket. Mindkét szempont többé- 
kevesbe indokolt volt. Világosan azonban 
me. ot evvel a krízis kitörése után smn 
ehet definiálni azokat a tényezőket, ame- 
yek a válságot előidézték. Ha a háború 
ti™ 68 haboru utáni ipari termelés statisz­
tikait összehasonlítjuk, a gépekkel való ter-

a. .. racionallzálás tultengése kevésbé
minf1 ah bUnOSnek a vái*ág előidézésében, 
mint ahogyan azt egyesek állítják. A terme-
lmein;me4eJÍdÖtt ^ 8y<mltott

mely egy iiyen meretü és tartóssága vál- 
indokolttá tenne. A termelés fokozó- 
az aIabbi szazalékszámok tüntetik ich

1898 — 1913 1913 — 1929 
Amerika 53—100 100—177
Anglia 89—100 100— 82
Nyugateurópa 
(Franciaország, Né­
metország, Olasz­
ország, Belgium) 63—100 100—105
Ezekből a számokból kitűnik, hogy Euró­

pában, a lakosság növekedését figyelembe 
véve, a termelési többlet minimális, míg 
Amerikában az 1913—1929 közötti termelési 
többlet sokkal nagyobb, mint volt 1898 és
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1913 között. Nem igen lehet tehát arról be­
szélni, hogy a termelési technika fejlődése a 
való értelemben vett túltermelést idézett 
volna elő. Ez a túltermelés sokkal inkább 
mint a mezőgazdasági és ipari termékek árai 
közötti egyenlőtlenség jelentkezett: a mező­
gazda-rétegek vásárlóerejének csökkenése 
folytán még egy normális ipari termelés ter­
mékeit sem lehetett volna megfelelő áron 
értékesítem.

Ami a mezőgazdaságot illeti, itt a termelés 
csakugyan ugrásszerűen fokozódott. A buza- 
stokkok a válságot megelőző években a kö-

UJ KELET PÉNTEK, 1934. NOVEMBER iß,
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vetkező arányban emelkedtek:

1926 37,000.000
1927 49.000.000
1928 59,000.000
1929 101,000.000
1930 112,000.000

1929-ig az amerikai tőzsde mesterségesen 
tartotta az árakat. Ettől kezdve azonban 
nem tudott többé ellenállni és 1929-ben á 
búza busheijének ára 124 centről 70 centre 
zuhant. Az egész búzatermésnél, amelynek 
értéke több mint 850 milliárd lejt képviselt, 
egyik napról a másikra 380 milliárd lejt ve­
szített el a mezőgazdaság. Egy ilyen veszte­
séget meg kellett éreznie az ipari termelés­
nek, amely mezőgazdasági klientúráját ily 
módon elveszítette.

A történelmi perspektíva hijján a gazda­
sági válság különböző magyarázatai éppúgy 
lehetnek okok, mint okozatok. Annyi tény, 
hogy röviddel megjelenése után a válság 
gyorsan elterjedt az egész világon. Az árak 
összeomlása, feltartóztatlanul ment előre és 
öt esztendő alatt átlagban a termékek 53 szá­
zalékot veszítettek értékükből. Az alábbi 
statisztika igyekszik kimutatni, hogy külön­
böző árucikkek 1929-től 1933-ig hány száza­
lékot veszítettek értékükből:

Ezek a számok csak megközelítő képet 
nyújtanak a gazdasági válság intenzitá­
sáról, amelyet a világ sokkal inkább is­
mer a gyakorlatból, mint a különböző sta­
tisztikákból. Mit tettek az illetékesek öt 
év alatt a helyzet megjavítása érdekében? 
Kétségtelen, hogy elhanyagolták az egyet­
len lehetséges megoldást, amelyet elmé­
letben az összes közgazdászok magukévá 
tesznek: világviszonylatban megszervezni 
az ellentállást a válsággal szemben. Az 
ide irányuló kísérletek, amelyek az 1932- 
ben Londonba összehívott világkonferen­
ciában kulmináltak, eredménytelennek bi­
zonyultak. A harcot tehát nemzeti viszony­
latban folytatták a népek és ez a tenden­
cia az utóbbi időben különösképpen ki- 
hangsulyozódott. Erre vezethető vissza az 
irányított gazdálkodás gondolatának fel­
bukkanása és részben érvényesítése is. 
1931-ben Anglia elhatározta a front deva- 
lorizálását, ami még súlyosabbá tette a 
válságot. A kereskedelmi bizalmat fokoza­
tosan aláásta a valutáris bizonytalanság, 
Amerikában akut bankválság következett 
be. A következő etap a dollár aranyalap­
jának felfüggesztése volt, újabb tőzsdei 
krachokkal és árucsökkenésekkel. A sta­
bil valutához hü államok és a devalorizát 
valutáin államok közötti konfliktus egyre 
kibangsulyozottabb lett és ugyancsak hoz­
zájárult a krízis elmélyítéséhez.

Ám ha a helyzet megjavítására irá­
nyuló kísérletek eddig nem is bizonyultak 
hatályosaknak, az elmúlt esztendőben még 
is valamelyes javulás volt észlelhető. A 
statisztikák arra engednek következtetni, 
hogy a válság túlhaladta kulminációs

pontját és a világgazdaság kilábalni ké­
szül súlyos betegségéből. Az sincs kizárva 
viszont, hogy a javulás jelei inkább az 
összes országokban bevezetett autarchikus 
intézkedéseknek tulajdoníthatók, amelyek

csak múló könnyebbülést hozhattak a né­
pek számára. Még hosszú időnek kell el­
telnie ahhoz, hogy erre vonatkozólag ha­
tározott véleményt alkothasson magának 
az objektiv szemlélő.

Jaspar külügyminiszter kapott 
megbízást az uj belga kormány

megalakítására
Brüsszel, november 15. III. Lapot király dónak, hogy nincs abban a helyzetben, 

Jaspart, a leköszönt De Brocqueville-kor- j hogy végleges nyilatkozatot tehessen a 
mány külügyminiszterét dezignálta rninisz- | megbízatás elfogadása tekintetében, 
terelnökké. Jaspar kijelentette az uralko- j

hattam meg, késő volt, este hét. az öreg ur 
lefeküdt.

Van egy aranymondása:
— Aki korán fekszik, hajnalig kiköhögte 

magát.
Legközelebb meglátogatom. Persze csak a 

saját időmmel mérve mondom, hogy legkö­
zelebb, nem Fischer bátyánkéval. Nála ez 
nehány esztendőt jelent, nálam legföljebb 
nehány hetet. (sz. i.)

Tizenötmilliárd dollárt fordít 
közmunkákra Roosewelt

Nyilvánosságra hozták az amerikai kormány gigászi beruházási tervét. Szilárd 
a pénzügyi helyzet Amerikában, Elkészült a munkanélküliség! biztosítás terve

V- . 1929—1933

Kaucsuk 51
selyem 74 „
gyapot 72 „
réz 70
tengeri 69
búza 65
kávé 64
nyers gyapot 65
benzin 60
cukor 55
cement 50
szén 32 „

A világkereskedelem is egyre kisebb mé-
retekre szűkült össze a válság esztendei
alatt Az alábbi kimutatás illusztrálja, hogy
a kivitel és a behozatal a világ területén
milyen mértékben esett vissza a válság öt
éve alatt. A számok 
arany dollárban:

milliókban értendők

import-export összesen
1929 35.600 33.040 68.640
1930 29.087 26.495 55.582
1931 20.818 18.908 39.726
1932 13.996 12.902 26.898
1933 12.485 11.649 24.179

London, nov. 15. A Reuter távirati iroda 
washingtoni jelentése szerint elkészült az 
amerikai kormány nagy beruházási terve, 
amelyről az amerikai lapok csak találgatá­
sokat közöltek eddig. Úgy hírlik, hogy a 
kongresszus legközelebbi ülésszaka elé ter­
jesztendő terv költségvetési kiadásai elérik a 
15 milliárd dollárt. Az összeg túlnyomó nagy 
részét közmunkákra használnák fel. A de­
mokrata párt köreiben elismerik, hogy rövid 
időn belül aligha lesz az Egyesült Államok­
nak kiegyensúlyozott állami költségvetése, 
éppen a nagyarányú beruházási program gi-

I gászi pénzügyi arányai miatt.
A Daly Express hangoztatja nemyorki je„ 

lentés alapján, hogy az amerikai pénzügyi 
helyzet változatlanul szilárd és a tőzsdékre 
jó hatással volt a megszorító rendelkezések, 
a tőkekiviteli tilalom és a devizakorlátozások 
feloldása.

Washingtoni jelentés szerint közelebbről a 
kongresszus elé terjesztik a munkanélkülisé­
gi biztosítás tervezetét. A kiadásokat nem 
adókból, hanem a munkaadók és a munká­
sok hozzájárulásaiból fogják fedezni.

Krisztina királynő
(Greta Garbó filmjének sajtóbemutatója a 

Select-mozgőban)

Az amerikai filmstúdiók kasszaérzékeny 
szeizmográfja a történelmi giccs felé for­
dult. A vamp meghalt. Nem nagyon busu 
lünk utána. Béke poraira., amit a jó közön­
ség szemébe hintett. Egyedül Gréta Garbó 
mentette át magát vamp-sztárból valami 
mássá, de otyan emberi és művészi megtisz­
tulással, hogy azt kell mondanunk, szeren­
cséjére ennek az emberi megnynlatkozásban 
oly szegény századnak. Fejlődés-e az, amit a 
Kristina királynőben ad, nem is lehet megál­
lapítani. Lehet, hogy maga is a művészi ön­
kritika tisztitó tüzén át jutott el eddig az 
ábrázolásig, de lehetséges, sőt valószínű, 
hogy a bevételre épített filmművészet bűne 
szorította belé a tiszta művészetnek azt a 
skáláját, mely a Krisztina királynőben fel­
szabadulva és világitva ragyog, csaknem 
két órán keresztül és ragad magával és véső­
dik emlékezetünkbe örökre, annyira, ameny- 
nyire csak nagy teljesítmények emléke ké­
pes.

Mindez persze nem azt jelenti. hogy a 
Krisztina királynő, mint filmszöveg, önmagá­
ban követeli ezt a remeket és igazat. amit 
Gréta Garbó ad. Ez a történelmi tészta a 
haszonlesésnek éppen olyan sanda leplében 
és giccsében jelenik meg, mint más filmipari 
remekmű. A királynő, itt is a mindent meg. 
tisztitó és mindent legyőző szerelem miatt 
hagyja ott a trónt, hogy a varrólány! kor.-

Se!.6« Mozgó GrETA GaüBO •2? KrKedvezményes és tisztelet 
jegyek nem érvényeseit!

remek­műve
*8 Jegyek előre megválthatok a SELECT-moz gó pénztáránál d. e. 11—1-ig.

ISZTINA ÍRALYNO

A r--—“

9 IS Lupsa
A Lupsa, Kolozsvár egyik kültelke, centru­

ma van, útvonalai, sikátorai. Itt állanak a 
zsidó tömegek hajlékai is, a szegények és 
legszegényebbek tömeglakásai, kicsi bét ha_ 
midrasokkal, templomokkal. A főtemplom 
Goldstein bácsi házában van, az olajmalom 
területén, ahová reggel-este imára gyülekez­
nek, hogy ima után megtanácskozzák a ma­
guk és a világ dolgait, hogy a templom pat- 
ronusaitól ügyes-bajos dolgaikban tanácsot 
kérjenek és támogatást is persze, ami elöl 
— ez köztudomású a Lupsában, — Goldstein 
Lajos ur nem zárkózik el.

*
Most külön eseménye van a Lupsának.
Erec Israelből haza érkezett Márton ur, 

az ifjabb Goldstein és a zsidók őt hallgatják. 
Goldstein Márton ur a nagyünnepeket is a 
Szentföldön töltötte, ami bizonyára legszebb 
élmény lupsai zsidó számára akkor is, ha 
másnak az előadásából hallja...

Goldstein Márton előttem elragadtatással 
beszélt Erec Israelről.

— Két fölemelő érzés vett erőt rajtam. 
Amikor Jeruzsálemben tekintélyes öreg zsi­
dókat láttam sétálni szombaton a városban, 
mintha mindegyikük egy-egy fejedelem len­
ne és amikor Tel-Avivban a fiatalokat lát­
tam munkaközben és munka után. A sok 
építkezés, a nagy forgalom, a munka ritmu­
sa Tel-Avivnak ma is egy épülő város jelle. 
gét adja. De csak délután négy óráig. Akkor 
vége a munkanapnak és a munkások ottho­
naikba hömpölyögnek, hogy öt órakor megint 
kint legyenek az uccán, a tengerparton, a 
sétányokon. Mindenki az ö tiszta, polgári ru­
hájában. A város megváltozott; a munkás- 
város átvarázsolódott luxus-várossá, szép 
tengeri fürdőhellyé.

Ezt látta jellemzőknek az országra és 
még valamit.

— Voltam egy régi barátomnál —• mon­
dotta —, aki a háború után ment ki, fizikai 
munkát végzett, takarékoskodott és most 
már szép, nagyjövedelmü birtokkal rendelke­
zik. Vacsorára invitált a családjához és eh­
hez hozzátartoztak a munkásai is. Vacsora 
közben megállapodtak a holnapi teendőkben 

I és abban, hogy ki hová megy szórakozni. A 
I házigazda az operába készült Tel-Avivba és 
I egyik „béresével“ tanácskozta meg, melyik

darabhoz érdemes elmenni.
A városban a munka és intelligencia har­

móniája ragadja meg az embert, falun az 
emberek testvériessége.

Ebben rejlik a zsidóság ősisége és nyilván 
jövője.

*

Van egy nevezetessége a Lupsának: Fi­
scher József bácsi, aki pontosan hetvenöt év 
óta lakik a Lupsában.

Fischer bácsinak, ahogy mi itt össze.vissza 
vagyunk, unokái és dédunokái lehetnénk, 
mert ő — bis hundert und zwanzig — száz­
négy esztendős, ezemyolcszázharmincban 
született és élete során sokszor büszkén em­
legette, hogy a szabadságharc kitörésekor 
deli legény volt, tizennyolc esztendős.

Azóta kicsit meggondolta ezt a büszkesé­
gét. Amikor az ember százan túl van — ma­
gunk is megtapasztaljuk! — spórol az évei­
vel. És hogyan csinálja? Úgy, hogy pár évet 
letagad. Az öreg ur, ha évei száma felől ér­
deklődnek nála, azt mondja:

— Hát, úgy száz év körül vagyok.
— Hál* Istennek!
— No, mondjuk....
Nincs különösen meghatva a magas kortól, 

jóllehet erői nem hanyatlottak. Még egyedül 
jár a piacra, kegyetlenül alkuszik, annak el­
lenére, hogy beismeri a vetemény és gyü­
mölcs olcsóságát.

— Csakhogy negyvennyolcban még olcsóbb 
volt — dohog.

Ha megkérik, mondana el egyetmást a 
negyvennyolcas időkből, úgy véli, hogy a 
könyvekből többet lehet megtudni.

— Mi voltam én akkor — feleli négy-öt év 
óta. Gyerekember! Betöltöttem a barmicve- 
mat és semmi közöm nem volt hozzá, csak 
szerettem volna részt venni a rumliban.

*
Bízik, hogy eléri a pátriárkák korát. Pár 

évvel ezelőtt egy fekvöségből származó ha­
szonélvezeti jogát eladta abban a hitben, 
hogy úgysem éri el a szerződésben megállapít 
tott négy esztendőt. Most egyszerre fölián. 
golt benne az élniakarás ösztöne és egyszer­
re fél és bizakodik az életéért és az elmúlá­
sáért. Bizonyára érdekes hőse lehetne re­
génynek. vagy novellának, de nem Iátogat-

cepcióban előirt boldogságot kedvese oldalán 
élvezze, a lovagok itt is a birvágytől hajt­
va forgatják, ingujjban, a havas tisztáson 
pengéiket egymás ellen, éppen úgy, mint a 
kipróbált receptek előírják, ekkor azonban 
egyet fordul a kép, ott van Garbó és ahogy 
szivbemarkoló szeretettel karjába veszi se­
besült kedvese fejét, ahogy halkan, megidve- 
züit boldogsággal beszél hozzá és nem veszi 
észre, hogy a haldokló feje elnehezül, hanem 
feltekint a siró környezetre, boldogan és gya­
nútlanul és meglátja a siró, megrendült arco­
két és ahogy a szemekből döbben csak a 
tragédia tudtára és szemében hirtelen elborul- 
a mosoly és megjelenik a rémület, ahogy hal­
kan felsír és a hirtelen jött fájdalom meg­
kövül az arcán: ahogy ezt és a többit csinál­
ja, ahogy ebben és a cizellált jelenetek egész 
sorában kimagaslóan képviseli a vér és 
hús embert — az olyan utolérhetetlen, olyan 
szavakkal alig leírható szép valami, hogy azt 
látjuk, hogy Gréta Garbó kiszökött a vamp 
szerepek börtönéből és visszavonhatatlanul a 
legnagyobb színésznők útját járja.

És a rendezés! Róbert Mamoulian művész 
és a legnagyobb mester. Olyan a filmje, mint 
a tökéletes atléta teste, mint a tökéletes iuto 
teljesítménye, egy fölösleges porcika, eg.- tb 
lösleges mozdulat nincs benne, pontos egesz, 
minden kép, minden mozzanat a legszukse 
gesebben a helyén, egyetlen jelenet eg>euen 
milliméterrel nem hosszabb, mint amennyiie 
okvetlenül szükséges, ellenben egyet!-.:, zok 
kenő, egyetlen unalmas pillanat nélkiu. ou. 
tosan, a hatás teljes kiaknázásával robog a 
cselekmény vágányain. Ez az amit jsaj 
Amerikában csinálnak, értenek is hozzá, Q- 

j szivük is van, látszik, hogy ezerféleképpen 
i megrendezett jelenet után, tízezer í"eiVe e 
I közül választottak ki minden métert.., ^

A többi szereplők csak statisztáig uI_e 
Garbó és Mamoulian gigantikus találkozás 

, (Gy)nak.

— Junian és a nemzeti kormány. 
restből jelentik: A radikális parasztra - ^ 
nulmányi köre tegnap este értekezletet __ 
tott. Junian felszólalt és kijelentette. ' ^
felmerül a nemzeti kormány terve és 
közreműködését kérik, hogy egy proga -n* ^ 

I és egy erkölcsi feltételt fog állítani, ame 3^ 
I teljesítése nélkül nem hajlandó támoga 
I ilyen összetételű kormányt. Iunian pz“ri 
i nem szögezte le, miben áll a két feitet e .
! nem más tárgyra tért át.

PÉNTEK, 1931.

Hogyan prés]

A feísővisóí
Bucuresti-Buka r 1 

Uj Kelet tud.) Néha 
Sassu földművelésiig! 
tot rendelt el az j 
dígi vezetőinek gazdi 
zottság elnöke Evian1 
akadémiai tanár lettj 
rescu, a Banca Natid 
nat, a legfőbb szárat 
reuse, Ciolac, pénzt 
ügyelő és Grozescu. a 
nisztérum erdészeti 
igazgatója voltak, 
járták az ország m 
a CAPS üzemei mükj 
átnézték és verifikálj 
igazgatóságának l: 
berális kormány 
vetkező hónapig.

100 71

A bizottság most 
120 gépelt oldalra í: 
rek lényeges megállj

az erdészeti pénz
százmillió ’

az elmúlt esztendő 
jelentése részletesen] 
nál és az egyes üzej 
bálytalanságokat. 
pitották, hogy a CAÍ 
évek óta fiktiv méri 
sem törlesztettek a 
iyeknek értéke 1 
ki. Nem tartalékolt£| 
vetélések számláján 
zetésképtelen adóso

Az akták átvizsgj 
rillt, hogy a közpoi 
osztott szét politik 
ü! olyanoknak, ak i 
guk nem vöt. A b 
szerint

a kedvezményezel
a törvénytelen

I

és ugyanakkor szigj 
velük szemben aik; 
vasúti tisztviselők 
natkozólag azt javí 
a CFR igazgatóság 
a fa árát. Az érdé 
más számú vasúti 
kgr. fa hiányát alle 
dik számú rakta 
fa hiányzott. Bar e^ 
decemberében lezái 
lyen intézkedés r.enj 
zolására vor. ':'

A jelentés '<1
ra, hogy a CAPS 
közölt. Ezekből, i 
ződések vég I
millió 506 ezer lej) 
zetnek, amely ner 
követelés behajtási 
nak nem állottak | 
leltárak, amelvekr 
az intézet tulaja•: 
gatlan vagyon l 
ged következtetnij 
velése nem reális] 
iönbözö gyanús 
CAPS. így 270 
„Progresul“ nevű | 
zettől s ennek es 
tovább adták külc

Az árdifferenci\ 
CAPS, hanem 

kei
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Hogyan prédálta el a CAPS az állam vagyonát ?

Százmillió lejt meiMssóé vissia- 
iüssfefft HMM rá m illáiul 
eiiíszei piiiláiill

MélszázmüHé Isles kinlsvisSasl iharfa veszni a CÄPS

A feisővísóí „önáMósiiásra61 30 millió lejt fizetett rá az állam
ßucuresti-Bukarest, november 15. (Az 

R Kelet tud.) Néhány hónappal ezelőtt 
Sassu földművelésügyi miniszter vizsgála­
tot rendelt el az autonóm erdőpénztár ed­
digi vezetőinek gazdálkodása fölött. A bi­
zottság elnöke Evian kolozsvári gazdasági 
akadémiai tanár lett, tagjai pedig Nesto- 
rescu, a Banca Nationala felügyelője, Cér­
nái. a legfőbb számvevőségi hivatal refe­
rense. Ciolac, pénzügyminisztériumi fel­
ügyelő és Grozescu, a földművelésügyi mi- 
nisztérum erdészeti osztályának alvezér- 
igazgatója voltak. A bizottság tagjai be­
járták az ország mindazon pontjait, ahol 
a CAPS üzemei működtek. Hasonlóképpen 
átnézték és verifikálták a CAPS központi 
igazgatóságának ügyvitelét egészen a li­
berális kormány uralomrajövetelét kö­
vetkező hónapig.

100 millió lejes visszaélések

A bizottság most készítette el több mint 
120 gépelt oldalra terjedő jelentését, mely­
nek lényeges megállapítása az, hogy

az erdészeti pénztárnál több, mint 
százmillió lejre rugó visszaéléseket 

követtek el

az elmúlt esztendő folyamán. A bizottság 
jelentése részletesen felsorolja a központ­
nál és az egyes üzemeknél elkövetett sza­
bálytalanságokat. Mindenekelőtt megálla­
pították, hogy a CAPS aradi igazgatósága 
évek óta fiktiv mérlegekkel dolgozik. Mit 
3?m törlesztettek a beruházásokból, me­
lyeknek értéke 20 millió 1504 lejt tettek 
ki. Nem tartalékoltak semmit a kétes kö­
vetelések számlájára és amortizálták a fi­
zi'ésképtelen adósokat.

Az akták átvizsgálása alkalmával kidé­
rt hogy a központ 117 ezer kiló tűzifát 
osztott szét politikai érdemek elismerésé­
it olyanoknak, akinek erre semmilyen jo­
guk nem vöt. A bizottság véleményezése 
szerint

'[ kedvezményezetteket kötelezni kell
a törvénytelen utón kapott fa árának 

megfizetésére
£.. ugyanakkor szigorú büntetéseket kell 
: vük szemben alkalmazni. Ezek között 
vasúti tisztviselők is vannak, akikre vo­
natkozólag azt javasolja a bizottság, hogy 
a CFR igazgatósága vonja le fizetésükből 
a fa árát. Az erdészeti igazgatóság hár­
mas számú vasúti raktárában 1.77.2.078 
kgr. fa hiányát állapították meg, a máso- 
á-k számú raktárból viszont 1,611.918 kg. 
f hiányzott. Bár ezeket a raktárakat 1933 
■ :emberében lezárták, mai napig semrm- 
v n intézkedés nem történt a hiányok iga­
zolására vonatkozólag.

Kihitelezések, nyakra-főre

A jelentés a következőkben rámutat ar­
ra hogy a CAPS nagy kihitelezéseket esz­
közölt. Ezekből, valamint különböző szer­
ződések végrehajtásából kifolyólag 198 
millió 506 ezer lej követelése van az inté­
zetnek, amely nem tett intézkedéseket a 
követelés behajtására nézve. A bizottság­
nak nem állottak rendelkezésére pontos 
leltárak, amelyekre támaszkodhatott volna 
az intézet tulajdonát képező ingó és in­
gatlan vagyon felbecsülésénél. Ez arra en­
ged következtetni, hogy az intézet köny­
velése nem reális alapokon történt. Kü­
lönböző gyanús vásárlásokat eszközölt a 
CAPS. így 270 vagon fát vásároltak a 
..Progresul“ nevű argesmegyei szövetke­
zettől s ennek egy részét nagyobb áron 
tovább adták különböző hatóságoknak.

Az árdifferenciát azonban nem a
CAPS, hanem a szóbanforgó szövet­

kezet kapta.

A Drágan-völgyében lévő erdőségekből el­
adásokat eszközöltek a Foresta számára, 
nem volt azonban megállapítható, hogy 
ezek az eladások az illetékes fórumok ré­
széről aprobálva voltak-e. Egy 287 hektár 
kiterjedésű erdőterületet az igazgatósági 
tanács minden előzetes jóváhagyás nélkül 
adott el. Egy másik argesmegyei szövet­
kezetnek jelentéktelen áron adott el az 
üzem faanyagot.

A „Sudrighin-Pietroasa“ vállalat négy 
millió 138 ezer 215 lejjel tartozott az in­
tézménynek. Az igazgatósági tanács elha­
tározta, hogy az összeget a biharmegyei

pénzügyigazgatóság utján behajtja. Ezzel 
szemben Petre loan, a CAPS egyik igaz­
gatója, utasítást adott, hogy ezt a rende­
letet ne hajtsák végre. Közben a társaság 
fizetésképtelen lett és a CAPS elveszítette 
ezt a követelést, valamint másik 4 millió 
lejt, amely összeg a vállalat bonjainak 
végrehajtása folytán került volna a CAPS 
birtokába. Ugyancsak ezzel a vállalattal 
kapcsolatosan másik 4 millió 943 ezer 659 
lejt veszített el az erdészeti pénztár. Ez a 
veszteség olyképpen állott elő, hogy a 
CAPS szubvenciót bocsátott a vállalat 
rendelkezésére, hogy az erdők regeneráld-

Újabb hatalmas botrányok 
játszódtak le a spanyol kortez illésén

A baloldali republikánus pást kivonult a parlamentből. Astoriában
még most is ál! a harc

Madrid, nov. 15. (Rador). A kortez tegnap 
viharos ülést tartott. A házszabályvita után 
a legutóbbi zavargások felelősségének kér­
dését tárgyalták. Több jobboldali képviselő 
élesen támadta Semper külügyminisztert. A 
baloldali republikánus párt, elhatározta, hogy 
addig nem jelenik meg a parlamentben, mig 
3,z ostromállapotot és cenzúrát meg" nem 
szüntetik.

Egyidejű madridi jelentés szerint a Gazeta 
de Madrid legújabb száma közli Souza és

Planes tábornokok hadtestparancsnokká való 
kinevezéséről szóló dekrétumokat. A két tá­
bornokot, akik Primo de Rivera katonai dik­
tatúrájának tagjai voltak, reintegrálták a 
hadseregbe, miután a köztársaság kikiáltása­
kor visszavonultatták őket.

Az asturiai polgárőrség parancsnoka közöl­
te a kormánnyal, hogy' a hegyvidéken még 
mindig vannak elszórtan müködö felkelő 
gueriilacsapatok. A parancsnok porlgárőr- 
osztagokat vezényelt ki ellenük a hegyekbe.

A jugoszláv egyetemi tanárok

Tevfik Büzsdi bey Belgrádban. A belgrádi magyar követ demarsa
a jugoszláv kormányhoz

London, november 15. A Daily Herald sze­
rint jugoszláviai egyetemi tanárok emlék­
iratot terjesztettek a jugoszláv kormányzó- 
tanács elé, amelyben leszögezik, hogy kívá­
natosnak tartanák a parlamenti kormányzás 
rendszerére való visszatérést.

Egyidejű jelentés szerint Tevfik Rüzsdi 
bey török külügyminiszter csütörtök este a 
jugoszláv fővárosba érkezett. A török kül-
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ügyminiszter tárgyalni fog a jugoszláv ..or- 
mányférfiakkal s ma, pénteken továbbutazik 
Genf felé.

Budapest, november 15. (Rador). A ma­
gyar lapok szerint a belgrádi magyar követ 
tegnap dema,rsot intézett a jugoszláv külügy­
minisztériumhoz, tiltakozva számos magyar 
állampolgár kiutasítása ellen. A jugoszláv 

kormány még nem adott választ.

Miért veit szükség razziákra 
az egész őrsiéi területén ?

Titeanu belügyi aimmiszter nyilatkozata. A szenátus alelnökéneK feleségét is
bekísérték a bukaresti rendőrségre

Bucuresti-Bukarest, nov. 14. (Rador.) Ma 
délelőtt 11 órakor a fővárosban és az egész 
országban általános razziát tartottak a renö- 
orközegek a helyi garnizonok részvételé­
vel. A hatóságok fejei időről.időre utasítá­
sokat adtak a razzia menetére vonatkozólag. 
A fővárosban délelőtt 11 órakor az összes 
negyedekben egyszerre kezdődött a razzia, 
katonai osztagok kordont vontak és körül­
fogták a járókelőket, sőt

a közlekedési eszközökről is leszállították 
az utasokat, fárfiakat, asszonyokat és 

mindenkit leigazoltattak.
A gyanús személyeket, valamint akiknél nem 
találtak igazoló okmányokat patrulokkal a 
prefekturára vagy az illető kveszturára ku;d 
ték. A razzia valóságos pánikot keltett a kö­
zönség körében. A hatóságok kijelentettek, 
hogy a személyazonossági igazolványok aha-

Munkás-mozgóban
Sír. Vali 7. Str. Vali 7.
Szombaton 6 és 9-kor, vasárnap 3, 6 és 9, 

hétfőn, kedden 5y2 és 7 órai kezdettel:

I. AZ EZRED LEÁNYA
Főszerepben: ANNY ONDRA.

II. A szerelem iskolája
Főszerepekben: Lilian Harvey és Lew Ayres.

sa céljából vasutakat állítson fel és gé­
peket vásároljon, amit a vállalat elmulasz­
tott. A tarnavamarei egyesülettel kötött 
szerződés felbontásából kifolyólag 4 millió 
609 ezer 931 lejt veszített el a CAPS.

A visói „gazdálkodás“ 
Megállapítja végül a jelentés, hogy az 

erdészeti igazgatóság közel
30 millió lejt fizetett rá arra, a tény­
kedésére, hogy felbontotta a wAra- 
marosraeqyei szövetkezettel fennálló 

szerződését
és saját rezsiben dolgoztatta fel Felsővisón 
felállított fűrésztelepe utján, az állami tu­
lajdonban lévő erdők fáját. A visói CAPS 
üzembe befektetett összegek eképpen ve­
szendőbe mentek és az államot 29 millió 
695 ezer 758 lejes károsodás érte.

mélyt vettek őrizetbe, akiknek kihallgatása 
rögtön megkezdődött és miután igazolták 
magukat, szabadonbocsátják őket. A razzia 
majdnem két óráig tartott.

Megelőzőleg reggel a központi szigurancán 
értekezletet tartottak Titeanu államtitkár 
elnöklete alatt. Jelen voltak Marinescu 
rendőrprefektus, Stancascu ezredes szigu- 
ranca vezérigazgató és a sziguranca vezér­
felügyelői.

Nyilatkozik a belügyi aiminiszter
Bucuresti-Bukarest, november 15. A reg- 

napi razzia alkalmával a fővárosban és vidé­
ken számos gyanús egyént fogtak el. Buka­
restben bekísérték a, rendőrségre Negura 
államtitkár és Purcareanu szenátusi alelnök 
feleségét, akiknél nem voltak igazoló iratok. 
Titeanu államtitkár tegnap este a prefektus­
sal megtárgyalta a razzia eredményeit és je­
lentést tett a miniszterelnöknek.

Titeanu azután a sajtónak a következőket 
mondotta:

— A razzia általános jellegű volt. Az 
egész országban, városokban, falvakban, vo­
natokban, autóbuszokban, stbV ugyanazon 
időben tartották meg. A razzia a Idgjobb 
körülmények közöt folyt le. Adatokkal nem 
szolgálhatok, de eredményes volt az állam 
biztonsága érdekében. A miniszter kijelen­
tette, hogy a hatósági közegek mindenütt 
igen civilizált módon viselkedtek és nem ad­
tak okot panaszra. A razzia célja volt az 
országnak kétes elemektől való megszabadí­
tása.

lános ellenőrzéséről van szó és különösen a 
gyanús idegenek ellen irányul.

Külföldön, mondják a hatóságok, hasonló 
razziákat gyakran tartanak és nálunk az 
utóbbi napokban számos gyanús személyt 
találtak iratok nélkül. Az uccákon tartott 
razziával egyidejűleg a hatósági közegek 
végigjárták a kávéházakat és nyilvános he­
lyiségeket

és több közvetítőt, kijárót és hasonló 
egyéneket fogtak el, köztük számos ki­
sebbségit, akiknek irataik nem voltak 

rendben.
Számos játékbarlangot, úgynevezett politi­
kaiakat is átkutattak. Sok katonaszökevényt 
fogtak el. Nagyon sok személy akart elmene­
külni a razzia elől, ezeket természetesen el­
fogták. Sok nőt, akik tiltakoztak az igazol­
tatás ellen, visszatartottak. Mintegy 500 sze-

— Újabb borzalmas tájfun söpört végig a 
Filippini-szigeteken. Londonból jelentik: A 
távolkeleti Fülöp-szigetek keleti partvidékét 
orkánkatasztrófa söpörte végig, amely nagy 
anyagi károkat okozott. Még nem tudni, 
hány emberáldozata van a katasztrófának. 
Manilla! jelentés szerint attól kell tartani, 
hogy a tájfun végigsöpör Luzon szigetén is 
s eléri Manillát. A viharkatasztrófa által suj_ 
tott vidékkel napok óta nincs telefon- és táv- 
iróösszeköttetés s igy nem ismerik a halálos 
áldozatok számát még most sem.

Kötelessége
és egyben érdeke is minden 
kinek a

l! 0 
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Phönix

országfejlesztési kölcsön si­
keréhez hozzájárulni. 
Jegyzéseket elfogadnak a

életbiztosító társaság összes 
fiókjai.
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Módosítják az uj kontingentálási
rendszert ?

A Dreptatea feltünéstkelíő cikke az export-imporí-rendszer módositásáról. 
Kiviteli prémiumot kapnak a marha, juh, fa és tengeri exportőrök is

Bucuresti-Bukarest, november 15. (Az 
Uj Kelet tud.) A „Dreptatea“ mai száma 
feltűnést keltő hirt közöl arról, hogy a 
kormány állítólag újból módosítani akar­
ja a kontingentálási rendszert, mely csak 
alig néhány hete lépett életbe.

A „Dreptatea szerint a kontingentálási 
rendszert elhamarkodva, a kereskedehni és 
ipari élet számos ágának szükségletét fi­
gyelmen kívül hagyva alkották meg és 
már életbeléptekor előrelátható volt, hogy 
nem fogja sokáig tarhatni magát. Alig 
két nap telt el — írja a lap — hogy Ma­
nolescu Strung a miniszter tervét közzétet­
ték, máris számos kereskedelmi és ipari 
érdekeltség emelte fel szavát az uj rend­
szer ellen.

Az exportőröknek kilencven százaléka 
elsősorban a petróleum, a gabona és a fa­
ipari ágak ellene volt az uj rendszernek. 
Az importőrök sincsenek általában meg- j

•r.?.-. fVI ■ : - 'Vf

Ä cseriovid zsidó városi 
erdélyi vendégjátéka

Igazgat»: M. 8ESSCH

m W SR m üt flT
őt európai hirü fiatal szubrait fellépésével

ADOLF TEFNER
a kitűnő buffö-komikus művészi vezetése alatt

iSSSaESSE-SSSSE:
November

17
szombat

November

hétfő
I November

d. u.

kor

€!nSI
Magyar jj 
Színház jjá"“"<P este

9 F & 1
i w
\
I d, ii.
s1 tá*1 kor

íWZ I

! “te \

1 *^1 ^ g
i ^1 kor i

este

§
"1$ 2

kor 1 !
este I

1 kor I
TV IA 8

Mures |

1
A nagysikerű j

I lejes helyárakkal

Közkívánatra

Die Komödiantin
i--íMSíavLT-.rir*Br,«a*M2T*wi«a’ir!»yine*i«iz

Bie Részen
nagy amerikai sláger

Harz wos ben|
a legnagyobb alkotás

Buesuelőadás!

Die 1
Első előadás

ff *» S 9uaníia

lejes hely árakkal
inwiAi e- •tsmmscLsea

IS—
lejes helyárakkal

lejes helyárakkal

lejes helyárakkal

83SS mm
«w ° w w

lejes helj-árakkal

_;;
<r..?? D

rr

*■1‘' % ^ - A z

H

#JC

elégedve a miniszter terveivel.
A kontingentálás kérdésében Slávescu 

Victor pénzügyminiszter hosszas megbe­
szélést folytatott Manolescu Strunga a ke­
reskedelmi miniszterrel és a Banca Na- 
tionala képviselőivel. A pénzügyminiszter 
az értekezleten rámutatott az export-im- 
port-rendszer hibáira és kérte a konferen­
cia résztvevőit, hogy járuljanak hozzá a 
rendszer módosításához.

Manolescu Strunga a lap szerint azt vá­
laszolta Slávescunak, hogy egy-két havi 
próbaidőre érvényben hagyja a november 
elsején megállapított kontingentálási rend­
szert, amennyiben azonban nem fog bevál­
ni, hozzányúl a módosításhoz.

Felemelik az export-pré­
miumokat

A Banca Nationala kommünikéjében a 
következőket hozza az exportőrök tudomá­

sára: Az engedélyeket egy devizakereske­
delemre jogosított bank aláírásával kell 
ellátni. Az exportőröknek az importból 
befolyó devizamennyiségek 40 százaléka 
kivitelnél szabadon rendekezésükre áll, de 
csak azokkal az államokkal szemben, me- ( 
Ivekkel kereskedelmi Kliring-egyezmé- 1 
nyünk van.

A kereskedelmi minisztérium a Banca 
Nationala devizarendeletéveí egyidejűleg 
elhatározta, hogy a nemzet export fellen­
dítésére létesített alapból az eddigi 20 mil­
lió helyett 70 milliót fog export-prémiu­
mok céljaira felhasználni.

Kiviteli prémiumot kapnak a marha, 
juh, tojás, fa, tengeri és árpa export­
őrök.

Hivatalos helyen eddig még nem erősí­
tették meg a kontingentálási rendszer át­
szervezéséről szóló híreket.
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Uairea Trícolor-U, HaggÉbbor-Avrsm Jancu,
Kerámia-KAC
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Cluj-Kolozsvár, nov. 15. (Az Uj Kelet tud.) 
Kolozsvár vasárnapi programján ismét há- 
icm érdexes iabdarugőmérkőzés szerepel. A 
Aemzeti Bajnokság A) csoportjában az Uni- 
versitatea együttese a bukaresti Unirea Tri­
color látja vendégül, előtte a Haggibbor az 
Avram Jancuval idei harmadik bajnoki mér­
kőzését játsza. A B) ligában a KAC a besz­
tercei Kerámiát kapja ellenfélként.

A vasárnapi teljes bajnoki program egyéb­
ként a következő:

A) csoport
Temesváron Ripensia—CFR, birő Selice- 

anu Gligor.

Bukarestben Venus—Romania, bíró Tiea 
Iliescu.

Nagyváradon Crisana—NAC, bíró Denis
Xifando.

Aradon Gloria—Juventus, birő Theii.
Kolozsváron Universitatea—Unirea Trico­

lor.
B) csoport

Makabi—Viktoria Bukarestben, birő Tibad, 
Tricolor—Sportul St. Ploestiben, Rustea. 
Rovine Grivita—ILSA Krajovában, Bauer. 
Jiuí—TMTE Petrozsényben, Ceaureanu. Olirn 
pia CFR—CFR Nagyváradon, Balogh. KAC 
—Kerámia Kolozsváron, dr Ciurel. Sticla— 
SG Sibiu Dicsöszentmártonban, Farkas Bras­
só, Mures—CFR Piski Marosvásárhelyen, 
Sabau Kolozsvár. NSE—Vitrometan Nagy­
szebenben, Lungu. Dacia Unirea—Franco 
Romána, Bruckner. Textília—Unirea CFR 
Tasiban, bíró Topa.

Anglia-Olaszország 3:2 (3:0)
Londonból jelentik: Hetvenezer néző előtt 

tartották meg az angol-olasz válogatott 
labdarugó mérkőzést, melyet megérdemelten 
az angol válogatott nyert meg 3:2 (3:0) 
arányban. Az első félidőben az angolok fö­
lénye jellemzi a játékot, a másodikban az 
olasz küzdőképesség kerekedik felül. A gólok 
a következő sorrendben estek: 9. percben 
Brook 1:0, 10. percben Bowden 2:0, 30. perc­
ben Matthews 3:0. A félidő végén az olasz 
Monti megsérül és vissza sem tér többet a 
pályára.

A második félidő olasz fölényéből a 10. 
percben Meazza 3:l-re, a 13-ikban ugyanő 
szabadrúgásból 3:2-re javít. A két olasz 
gólra az angolok heves ellentámadásba men­
nek, az olasz kapus, Ceresoli azonban fényes 
formában mindent véd, sőt egy tizenegyest 
is kivédett. A mérkőzést, melynek eredménye 
helyreállította az angol futball világhegemó­
niáját, a svéd Olson vezette. A győztes angol 
csapat, tagjai fejenként két font (1200 lej) 
prémiumot kaptak, ez az összeg azonban 
Daniknak számit a fejenkénti 30.000 lírához 
képest (300.009 lej!), amit az olasz szövetség 
győzelem esetére a válogatott tagjainak 
Ígért.

„Barna olyan művésze a ping-pong ütőnek, 
amiiyem még nem volt s egyhamar aligha 
lesz“. A Kolozsváron is járt Barna Gvözö 
asztalitenisz világbajnok az elmúlt napokban 
Budapesten részt vett a DSC országos ver­
senyen, amelyet biztosan és fölényesen nyert 
meg. A versennyel és Barna játéktudásával 
kapcsolatban Besztercei-Jakobi Rolland dr., 
a pmg-pong volt (első) világbajnoka nyilat­
kozott egyik nagy budapesti sportlapban, 
melyben a következőket mondotta: „Barna

fenomenális formában van. Úgy játszott eb 
leveleivel, mint. macska az egérrel. Ha akar- 
ta maccsöa hagyta őket, ha kedve tartotta, 
„ziccereket“ adott nekik, hogy „érdekesebbé1 
cegye meccseit. Barna olyan művésze a ping.

, Ponö ütőnek, amilyen még nem volt s egy­
hamar aligha lesz.“

iMncs többé biróverés? Érdekes kísérlet 
színhelye volt a scheffieldi futballpálya. 
Walker biró a pálya szélére állított üveg­
toronyból vezette a mérkőzést, mig határ­
airól" a két tizenhatos vonalár. 'reked­
tek el. A kísérlet nagyszerűen sikerült A 
bir°_ jelentést tett a nemzetközi birósző- 
vetségnek. Nincs kizárva, hogy a forradal­
mi újítást szabálymódosítás formájában 
általánossá teszik — a fanatikus drukkerek 
legnagyobb bánatára.

Biróliga létesítésének kérdésén dóig az 
egyik legjobb román futballbirő: Xifanfő. A 
terv szerint az ország legjobb ötven Éráját 
egy ligában egyesítenék. Csak ezek vezethet­
nének nemzetibajnoki meccset. Újítás volna, 
hogy hetenként, a biróbizottság üléséig le­
hetne bírót kifogásolni, azonban ami a leg­
lényegesebb, a biró nevét csak a meccs nap. 
ján hoznák nyilvánosságra. A terv megvaló­
sításra tavasszal kerülne sor.

Bika mint futballcsapat kapusa. Humo­
ros eset zavarta meg az ausztráliai Sid- 
neyben két futballcsapat mérkőzését. A 
szomszédos rétről jól kifejlett bika tévedt 
a pályára, ahol vadul száguldani kezdett, 
maid egyenesen nekirohant a kapusnak, 
mert az — piros trikót viselt... A két­
ségbeesett kapus rémületében a kapu tete­
jére mászott fel, a bika meg berohant a 
kapuba. A nézők hangos tetszésnyilvání­
tással köszöntötték a szokatlan ,,gólt'\ 
Közben előkerült a pásztor és nagy nehéz­
ségek árán megfékezték a világ leg­
vadabb „futballistáját“. És a szerencsétlen 
kapus is leszállhatott a kényszerű magas­
ságból.

A Seliceanu—NAC megvesztegetési ügyben 
a vizsgálat még semmi, konkrétumot nem 
hozott nyilvánosságra. A kérdéssel azonban 
sokat foglalkozik a sajtó. A nagyvár; 1- la- 
pok különösnek tartják, hogy a botrány elő­
ször Temesváron pattant ki és ebből azt 
következtetik, hogy azt a Ripensiának lett 
volna érdekében inszcenálni. A temesváriak 
viszont hevesen támadják az ügyből kifolyó­
lag a NACot, mely szerintük nem lehet ártat 
lan a botrányban. A semleges lapog rideg 
objektivitással kezelik a kérdést és a vizsgá­
lat. eredményének nyilvánosságrajutásó ; tar­
tózkodnak a kommentároktól. Azt azonban 
minden lap leszögezi, hogy elképzelhetetlen, 
hogy a NAC-nak hivatalosan része lenne a 
sportszerűtlen megvesztegetési kísérletben.

A NEMZETI BAJNOKSÁG ÁLLASA:
Kinizsi
Ripensia
Crisana
Romania
Gloria
Universitatea
Venus
CFR
NAC
Unirea Tricolor
Juventus
AMTE 8 —

2 28:20 12
1 25:17 12
2 21:16 11 
1 11: 7 10 
3 18:24 10
3 11: 9 §
4 23:19 S
4 16:15 8
3 13:10 8
5 19:23 5
6 9:19 3
7 10:24 1
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A törvényszéki 
elevenítsek a sül 

tanúit a társi

Bucuresti-Buka r 
tud.) Az ilfovi e 
dík napja folyik 
feszült érdeklődéssé 
közvéleménye. S 
$er Mór gyilkosa ál 
után a másfél évv :| 
rényiet tárgyalását 
sokesetben eiha.iaszí: 
Tischler Mór 
idejére esett és ez.-?, 
nak kellett volna 
szas jogi viták u 
utalták az ügyet, 
hogy ebben az es 
esküdtszékre tartóz i

Másfél évvel ezei 
törvényszék első 
ügyelő bünperét 
ügyelő ellen a Fran 
vezetése alatt álló 
ség folytatott á :ar. i| 
dal. hogy a Tise i 
tásánál részrehajló 
ismeri a Tischie 
tói Nagysebesig 
erdőség, amelyet 
vei ezelőtt szerzett 
erdők kitermelése sj 
tő események p - rg 
lehetetlenné tették, 
állam részben kisa 
bői hatezret ősz: a| 
falvak lakói között, 
ler Mórnak tízezer 
meg az a felelőik? 
eszközét felhasználói 
ellen, mely végül a. 
rényleíre vezetett, 
hogy a mócközsége| 
tokokban vették 
dón át, az áll j
tudott segítséget m 
hoz. hogy az ei

Jellemző az ági' 
féle erdőségek sza­
di görögkatolikus 
hold erdeje van és 
ten fekszik a negy 
zerva. Ez a száz 
Siancunak és t5: 
megfelelő ágiidéi 
eióktől is ' 
holdas Tischler 
tálni, őt büntetlent 
ni, hogy az agrái 
gette.

Az agitáció ered^ 
a per a két agrárfe 
pernek lett volna tál 
vényszéken. A tá| 
Tischler Mórnak els 
hogy ne halasszák 
már felajánlotta 
holdas erdőt hetvenl 
ja. Ennek a tárgyj 
függött, hogy Tise:

Ntveps!
ä EeeiKiénv

Ciuj.Kolcr;sí úr, 
sek irá.nti érdek 
utóbbi napok folya: 
tagjai, számos libei 
jegyzett tetemes ös 
csönre. A jegyzési 
rul le.

A kölcsönjegyzés 
Egy kötvény kib 

egyösszegűén fizete 
szegben 680 lej és 

A lejegyzett köt’ 
ja vissza a kinestá 
lies. 200 ezer lejes, 
iejes, vagy háromr 

Jegyzések és kif 
A pénzügyigazgE 

közi vagy községi 
Az állami monoi
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kapusa. Humo- 
ausztráliai Sid- 
mérközését. A 
ett bika tévedt 
paldani kezdett, 
it a kapusnak, 
lelt... A Rét­
en a kapu tete- 
aeg berohant a 
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okatlan „gólt“, 
és nagy nehéz- 
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a szerencsétlen
í zerü magas-

Itegetési ügybe» 
<rétumot néni 
xléssel azonban 
nagyváradi la* 
a botrány elö- 
és ebből azt 

; pensíának led 
A temesváriak
ügyből kifolyó*

I nem lehet ártat 
es lapog ride? 

Üst és a vizsga* 
I tar*

Azt azonban 
elkénzelh stetlen.

része lenne *
[ ,i kísérletben.

PÉNTEK, 1934. NOVEMBER 16. UJ KELET 5. OLDAL

Tischler Mér megrázó 
tragédiája a bukaresti 

esküdtszék előtt
A törvényszéki bírák és ügyészek vonultak fel az esküdtszék elé, hos?y fel­
elevenítsek a gyilkosság lefolyásának történetéi, Karhatalommal kellett ~a vád 

tanúit a tsr^yalasra elővezettetni. Siancu kapitány mindent hazafias
felbuzdulásának számlájára ír

«X

Buvarestí-Bukarest, nov. 15. (Az Uj Kelet 
tud.) Az üfovi esküdtszék előtt már harma­
dik napja folyik az a tárgyalás, amely felé 
fesziüt érdeklődéssel tekint az egész ország
közvéleménye. Siancu kapitány, Tisch­
ler Mór gyilkosa áll az esküdtek előtt, mi­
után a másfél évvel ezelőtt elkövetett me­
rényiét tárgyalását különböző bírói fórumok 
sokesetben elhalasztották. Emlékezetes, hogy 
T::üü m Mór meggyilkolása az ostromállapot 
idejére esett és ezért Siancut a hadbíróság­
ok kellett volna felelősségre vonnia. Hosz- 

>gi viták után a polgári bíróság elé 
utalták az ügyet, mely végül úgy döntött, 
hosv ebben az esetben az Ítélethozatal az 
esküdtszékre tartozik.

A Tischlerellenes agitáció

Másfél évvel ezelőtt, május 29-én az ilfovi 
törvényszék első tanácsa, előtt két agrárfel- 
ügy lő bünperét tárgyalták. A két agrárfeí- 
ügyelő ellen a Francu Amos és Siáncu Emil 

lse alatt álló kolozsvári Keresztszövet- 
:. ktatott állandó kampányt azzal a vád. 

dal. hogy a Tischler-féle erdőségek kisajátí­
tásénál részrehajló módon jártak el. Ki nem 

i a Tischler-erdők históriáját ? Csúcsá­
tól Nagysebesig terjed ez a 16 ezer holdas 
en. rí:.', amelyet Tischler még harminc év- 
vel ezelőtt szerzett meg. A háború miatt az 
erdők kitermelése szünetelt, a háborút köve­
tő -' menyek pedig a termelést már azért is 

■tétlenné tették, mert az erdőségeket az 
- részben kisajátította. A 16 ezer hold­

ból hatezret osztottak szét a környező móc- 
: lakói között. Megmaradt tehát Tisch­

ler Mórnak tízezer hold földje. Ekkor indult 
meg az a felelőtlen és a demagógia minden 
ee: közét felhasználó agitáció Tischler Mór 

mely végül a bukaresti revolveres me­
nüéire vezetett. Ez az izgatás odáig ment, 

hegy a mócközségek lakói egyszerűen bír. 
{okukban vették Tischler Mór magántulaj- 
ü iát, az állam pedig nem akart, vagy nem 

ott segítséget nyújtani Tischleraek ah- 
;.c- hogy az erdőségek birtokába jusson.

Ami fáj és ami nem fáj...

■ mző az agitációra, hogy a Tischler 
f erdőségek szomszédságában a nagyvára- 

: örögkatolikus püspökségnek hatvanezer 
■ ■ i ei'deje van és ugyancsak ezen a terüle- 

fekszik a negyvenezer holdas állami re- 
z Ez a százezer hold azonban nem fájt 
' 'eunak és társainak, ez nem lett volna 

lelő agitációs terület, a politikai ambí­
ciói is fűtött Siancu számára. A tízezer 

as Tischler ellen büntetlenül lehett agi- 
líéni, öt büntetlenül lehetett azzal megvádol- 

hogy az a,grár-felügyelöket megveszte-

\z agitáció eredményeként meg is indult 
a t>er a két agrárfelügyelő ellen és ennek a 

nek lett volna tárgyalása a bukaresti tör­
vényszéken. A tárgyalást elhalasztották. 
üüsehier Mórnak elsőrendű érdeke lett volna, 
hogy ne halasszák el, mert az állam ekkor 
már felajánlotta számára, hogy a tízezer 
holdas erdőt hetvenmiilió lejért megvásároi- 

Ennek a tárgyalásnak az eredményétől 
függött, hogy Tischler megkapja-e a pénzét

vagy sem. Siancu mégis azzal indokolta tet­
tét, hogy Tischler halasztatta el a tárgyalást 
cs efölött való felháborodásában rántotta elő 
a revolvert.

Siancu vallomása
Ezután kihallgatták Siancut. Elmondotta, 

hogy 1917-ig a magyar hadsereg kötelékében 
küzdött, majd amikor megalakultak a ro­
mán nemzeti gárdák, Amos Francuval együtt 
ünnepélyes nyilatkozatot tett a mócok előtt, 
hogy a feudális magyar grófok által birto­
kolt erdőségeket szétosztják közöttük. Ezt 
az Ígéretet azonban nem valósíthatták meg, 
mert az agrárbizottság Tischlernek tizenhat- 
ezer (?) hold földet meghagyott. A mócok 
tiltakozására Popescu Pera utazott le a znóc- 
v-dékre, aki jelentésében azt mutatta ki, 
hogy a szakértők nem szállottak ki a hely­
színre. hanem Tischler irodáiban Tischler és 
az érdekszférájába tartozó birtokosok által 
diktált adatokat dolgozták fel. Ekkor támadt 
a mórokban az az engesztelhetetlen gyűlölet 
Tischler ellen és indult meg a harc az ellen­
őrök megbüntetésére. Meg is indult az el­
járás a kolozsvári törvényszéken, azonban 
Tischlernek sikerült Bukarestbe áthelyeztet­
nie a pert, hogy ezzel megnehezítse a tanuk­
nak a tárgyalásra való beidézését.

Siancu elmondja a gyilkosság 
történetét

__ Valóban — mondotta Siancu — az il­
fovi törvényszék a pert néhányszor elhalasz­
totta és ez kétségbeejtette a mócokat és en­
gem is. Május 29-én mint tanú szerepeltem 
a perben és akkor kellett volna, hogy a szak­
értői vallomásaikat benyújtsák Andreica, 
Oalinescu és Pop szakértők. A tanuk azon­
ban távolmaradtak és a törvényszék újra el­
halasztotta a pert. Ekkor elvesztetettem ön­
uralmamat és látva Tischler arcán a gúny o- 
ros mosolyt, előkaptam az aktatáskámban 
levő revolvert és rálöttem, mikor pedig 
Tischler fia közeledett felém, megfenyeget­
tem, hogy őt is lelövöm.

Végül elmondta Siancu, hogy Stefan Sta- 
nescu ügyész fegyverezte le és tartóztatta le.

Siancu vallomása után a vád és védelem 
intézett hozzá kérdéseket.

Siancu védelmét Vasiliu Cluj, Meitani, 
Zamfirescu, Renea, Constantinescu és Zavo- 
ianu ezredes ügyvédek látják el. Siancu ki­
hallgatásával be is fejeződött a tárgyalás 
első napja, szerdám és csütörtökön a per 
tanúit hallgatták ki.

Foisoreanu törvényszéki biró előadta, bo 
gyan folyt le a gyilkosság. Tischler három­
négy lépésnyi távolságban háttal állott Sian- 
cunak, aki hirtelen rálőtt, majd mikor Tisch­
ler összeesett, revolverét magasra emelve egy 
helyben állva maradt. A következő tanú 
Preitescu biró hallotta, amikor Siancu a lö­
vés után igy kiáltott:

— Ez a mócok tette!
Látta, amikor Stanescu főügyész lefegyve­

rezte Siancut és hallotta, amikor Tischler 
azt mondotta:

— Ártatlanul halok meg.
Kihallgatták még Voiculescu bírót és Sta­

nescu ügyészt, akik szintén a gyilkosság pil- 
? lanaiairól tették meg vallomásukat.
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nem festi magát és külső megjelenésében nem szabad semmi 
nőiesnek lenni.

Á FEÜFi
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nem használhat — következésképpen 
amely csak a nőkhöz illik

olyan kölnivizet,

EGY EGÁZi FEÜFI
kizárólag VIEU X-TEMPS kölnivizet használ, amelynek spe­
cifikusan férfias illata az erőnek és fiatalságnak a benyomá­
sát kelti. <•<*
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Súlyos ítéletet hozott a varssdlni törvényszék a marseifíei 
merényletben waió hünrészasséggeí vádolt két terrorista

bünperében
muníciót csempészett Magyarországról.Belgrádi, november 15. (Rador.) A va­

rasdini törvényszék ma hozott ítéletet a 
két terrorista ügyében, akiket a marseillei 

! merénylet elkövetésében való bünrészes- 
! séggei vádoltak. Chiyak vádlottat 9 évi 
I kényszermunkára, Vututit 3 és fél évre 
! ítélték. A két terrorista fegyvereket és

Egy ízben át akartak kelni a Dráván, de 
észrevették őket. Tűzharc keletkezett, 
melynek folyamán Juries jugoszláv határ­
őrt súlyosan megsebesítették. A tanuk 
vallomása szerint a terroristákat magyar 
tisztek képezték ki.,
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üij_ Kolozsvár, nov. 15. A kölcsönjegyze- 
se;: iránti érdeklődések nem csökkentek az 
v: é'.oi napok folyamán. A kormány összes 
iag-iai, számos liberális és ellenzéki politikus 

yzett tetemes összegeket a belföldi köl- 
f -e. A jegyzési akció november 30-án zá­
rul le.

A kölcsönjegyzes feltételi a következők: 
kötvény kibocsátási ára 880 lej, mely 

«szegben fizetendő, vagy pedig egyösz- 
gben 680 lej és 200 lej értékpapírban.
X lejegyzett kötvényeket 1200 lejben vált- 

■ ::;za a kincstár, vagy pedig 100 ezer le-
' ■ 200 ezer lejes, 250 ezer lejes. egymillió 

s. vagy hárommillió lejes prémiumokkal. 
Jegyzések és kifizetések eszközölhetők:
A pénzügyigazgatóságoknál, városi, város- 

közi vagy községi adóhivataloknál.
Az állami monopol intézményeknél, aláren­

delt hatóságai utján.
A Banca Nationala fiókjánál, 
a Postatakarékpénztárnál, 
a postahivataloknál, 
a Központi Szövetk zeti Banknál, 
a Nemzeti Szövetkezeti Plivatalnál, 
a szövetkezeti pénzintézeteknél. 
Kolozsváron ezenkívül a következő inté­

zeteknél jegyezhető a kölcsön:
Banca Centrala pentru Industrie! si Go­

mért.
Erdélyi Bank és Takarékpénztár, Erdé­

lyi Jelzálogbank, Mezőgazdasági Bank és 
Banca Economul.

Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank. 
Casa de Economie din Sibiu sucursala Cluj. 
Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Cluj.

Párizs, november 15. (Rador.) A Le 
Matin londoni jelentése szerint Morgan 
tábornok londoni egyetemi tanár, aki tagja 
volt a Versailles! békeszerződés megköté­
sére kiküldött angol bizottságnak, fontos 
nyilatkozatot tett bizonyos titkos aktivi­
tásról, amelynek katonai egyezményre 
kellene vezetni De Valera és a német bi­
rodalom között és amely Anglia ellen irá­
nyulna. Morgan kijelentette, hogy nem 
csodálkozna, ha az ir szabad állam Né­
metország rendelkezésére bocsátotta volna 
területét, hogy Angliával való konfliktus 
esetén onnan irányítsa aviatikáját.

A Le Matin egyidejű értesülése szerint 
Rosenberg, a német külpolitika irányitója 
fel akarja oszlatni a Kant filozófiai társa­

ságot, amely a legrégibb ilyen társaság 
Németországban és számos külföldi leve­
lezője is van, mert olyan doktrínát propa­
gál, amely nem fér össze a nemzeti szo­
cialista ortodoxiával.

Berlin, november 15. (Rador.) A NIB 
ügynökség cáfolja von Blomberg tábornok­
nak, a Reichswehr parancsnokának lemon­
dásáról elterjedt híreket.

Ugyancsak hivatalos berlini jelentés sze­
rint március óta első Ízben a német keres­
kedelem mérlege exportfölösleget mutat 
16,400.000 márka értékben. Szeptemberben 
az import meghaladta a kivitelt. Miután 
ez hivatalos jelentés, a benne foglaltakat 
fenntartással kell fogadni.
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Ha Friedrich v. Schiller élne...
i.

175-ik születésnapja alkalmából sokat 
Írnak a birodalmi és külföldi német lapok­
ban Schillerről, mert talán Goethénél is 
inkább ő volt a német nemzet, különösen 
a német ifjúság kedvence. Schiller a sza­
badság dalnoka és mint ilyen egyedülálló 
volt korában. Tizennyolc éves korában ir­
ta meg ez a német költőzseni „Die ftau- 
ber“-t. Ennek a tőzsgyökeres drámának a 
mottója az akkori zsarnok német fejedel­
mek ellen irányult, akik a haza gyerme­
keit külföldi potentátoknak adták el ágyu- 
töltelékül. A fiatal francia forradalom 
díszpolgárrá nevezte ki a német költőt.

Schiller magas és nemes szelleme telve 
volt az öntudatos, szabad polgárság eszmé­
jével és bár jelentősen hozzájárult a né­
meteknek a francia iskola hatásai alól való 
szellemi emancipációjához, Schiller meg 
sem volt nacionalista a mai értelemben és 
legkevésbé a mai német nemzeti szocializ­
mus szellemében.

Schiller világpolgárságról álmodozott. 
Miként Goethe, akit a Napoleon elleni né­
met szabadságharc sem tudott felmelegi- 
teni, ő is kozmopolita volt. A világpolgár­
ság értelmének teljes felfogásával egyide­
jűleg azonban nem tagadta a népek nem­
zeti életét. A nemzeti közösségekben a 
testvérileg egyesült emberiség kulturális 
egységét látta és ha ma élne, épp olyan 
megvetéssel fordulna el Hitler német nem­
zeti szocializmusától, mint ahogy „Die 
Glocke“ című halhatatlan énekében is el­
ítélte a francia forradalom kitörése utáni 
rémuralmat.

II.
Schiller, Goethével ellentétben, nem volt 

a fejedelmek szolgája. Frontot csinált ko­
rának bálványa, II. Frigyes, a nagy porosz 
császár ellen, aki franciául gondolkozott 
és irt és keserűen panaszkodott, hogy nem 
volt egy német Medici, aki a német művé­
szetet istápolta volna. Ha Schiller élne, 
nem tenne hangfogót a nyelvére, mint 
ahogy gyenge utódja, Gerhard Hauptmann 
teszi és kérlelhetetlenül megmondaná az 
igazságot a német birodalom mai hatal­
masainak. Ha Schiller élne, bizonyára va­
lamelyik koncentrációs táborban ülne vagy 
emigrációban élne Párizsban, bagy Prágá­
ban, mint a többi szabadgondolkodók, 
akiknek el kellett hagyniok hazájukat és 
idegenbe kellett menekülniük.

Semmi sem volt oly gyűlöletes Schiller 
szemében, mint a nyers erőszak és a lelki­
ismeret rabsága. Ezek a módszerek éles 
ellentétben állottak a polgári szabadság­
ról vallott felfogásával, melyet az embe­
riség nagy javának tekintett. Költeményei 
telve voltak a hellenizmus szellemével, az 
ókori kultúra legszebb virágával, mely a 
szabad görög államban csírázott ki és 
amely akkor sem homályosuk el, amikor 
Róma rátette hatalmas kezét a szabad 
Hellasra. Hellas elvesztette politikai sza­
badságát és mint politikai tényező kiesett 
a világtörténelemből, de tudománya és 
művészete szabadon fejlődött tovább és 
nem véletlen, hogy a fiatal forradalmi ke­
reszténység először görög területen ter­
jedt el annyira, hogy a hatalmas oszlopo­
kon álló római kolosszust alapjaiban meg­
rendítette. Mily fájdalmasan siratja Schil­
ler a görög istenek bukását... A görög 
szépség szimbólumait, a szabad művészet 
és tudomány, a természeti erők megszemé­
lyesítőit látta bennük, akik megvetik az 
emberi szellem gyengeségét és korlátolt­
ságát. Ha Schillerre gondolok, ifjúságom 
szelleme ébredt fel abból az időből, ami­
kor szivünk a szabadságért és az emberi 
méltóságért lángolt fel.

m.
Ebben a szellemi felfogásban élt a ti­

zenkilencedik század zsidósága, melynek 
hajnalhasadását Schiller is megélte. Egyet 
len költő sem volt oly népszerű a zsidók 
körében, mint éppen Friedrich Schiller. A 
zsidó nép objektivitását mutatja a nemzsi­
dó szellemi hősökkel szemben, hogy Schil­
lert kedvencévé tette, annak ellenére, hogy 
„Die Sendung Moses“ cimü sokat idézett 
írásában barátságtalanul nyilatkozik a zsi­
dó törzsről. Javára Írták zsidó részről, 
hogy abban az időben olyan zsidóságot 
látott maga előtt, mely saját hibáján kí­

vül kulturális visszamaradottságban és a 
társadalmi élet legalacsonyabb fokán élt. 
De ha Schiller megélte volna a zsidó eman­
cipációt és ha látta volna a zsidók rész­
vételét az emberiség fejlődésében a német 
művészet és német tudomány fejlődésé­
ben, úgy semmi esetre sem látott voma a 
zsidó törzsben tisztátalan edényt, mely 
egy történelmi véletlen folytán az isteni 
igazságot közvetíti az emberiségnek.

IV.
Ha Schiller élne, Írott szavainak lángo­

ló erejével mondaná meg az igazságot a 
német nemzetnek és nemes emberi harag­
gal lépne fel a zsidó faj diffamálasa ellen, 
mely faj oly sokat adott az egész emberi­
ségnek és nem utolsó sorban a német nép­
nek. Okunk van ezt hinni, annal is inkább, 
mert Schiller a „Die Sendung Moses“ be­
vezetésében elitéli azokat, akik puszta

megszokásból kedvezőtlenül ítélik meg a 
zsidókat. Schiller egész lényét a szabad­
ság és az igazság szeretete hatja át és ez 
a nagy- német szabadgondolkodó semmi­
esetre sem hallgatott volna azoknak az 
égbekiáltó igazságtalanságoknak láttán, 
melyeket Hitler Németországa követ el 
zsidó polgáraival és — a német néppel és
legjobb fiaival szemben is.

*

De Schiller halott és halhatatlan mü­
veit elavult költeményeknek tekintik egye­
sek. Goethe mellett a legtöbbet idézett né­
met költő volt, annyira, hogy legszebb 
szavai közhelyek lettek éS azokat ma már 
szégyenük is megismételni. Ez helytelen. 
A jót, a nemeset és az igazat annyiszor 
lehet és annyiszor kell ismételni, mint a 
biblia időtlen igazságait és ha valaki a 
keresztények és a zsidók szent iratainak 
szellemében élt, irt és cselekedett, úgy az 
Friedrich v. Schiller volt.

Előrehaladni annyit jelent, mint Schil­
lerhez is visszatérni.

Dr. Mayer Ebner

Sí-,V.vMí

Die Rebeízen
A Max Reisch vezetése alatt álló A. Teffner—Sidy Tkal-iérsulai

harmadik vendégjátéka
A szerda esti előadást fokozódó érdek­

lődés előzte meg. Kilenc órakor megteltek 
a színház széksorai és páholyai és az elő­
adás simán, imponálóan jó összjátékban 
pergett. Magvasabb, tartalmasabb a szüzsé 
is. Problémája: a jó nevelésben részesült 
lány helyzete a házaséletben. Mi fontosabb 
és értékesebb, a szelíd egyszerűség, vagy 
a kikapós kacérság? A gondolkodás tisz­
tasága, vagy a képmutató ravaszság? Me­
lyik nőtipus alkalmasabb a férfi boldogi- 
tására ez, vagy amaz?

Ezúttal a dráma morálja teljesen egye­
zik a közerkölccsel és nem lehet kétséges, 
hogy egyszerű és tiszta női jellemek viszik 
el a pálmát.

Az eset az, hogy a papi házaspár gyer­
meke, Lea, férjhezmegy egy élnivágyó, 
sneidig férfihez, akit szeret „annak elle­
nére, hogy hitvese“. Lea — Sidy Thal — 
mingyárt első jelenésekor erről egy elra­
gadóan szép és megható dalt énekel. Fe­
hér atlasz kabátkájában, fekete szoknyá­
jában, fehér fökötőjében, nemes tartásá­
ban, szemérmetes lépéseivel, amikor kijött, 
tomboló taps fogadta. A dalt százszor is 
megujrázták volna.

Férje a darabban — A. Teffner — azt 
akarja, hogy változzon meg, legyen kissé 
városiabb, öltözködjön elegánsabban, le­
gyen számára kívánatosabb. Ezt nem tud­
ja elérni a valóságban, hanem csak — ál­
mában.

A másik felvonás — egyetlen hosszú 
álomjelenet sok változattal — végre meg­
hozza a férfi számára az áhított nőt. Lea 
végigjárja a dámává fejlődés minden foko­
zatát, fent van és lezuhan és amikor a zül­
lés legalsó fokára kerül, jön az ébredés. 
Ez a felvonás tele van egészen emberi, 
egészen zsidó mozzanatokkal, csupa szép­
séges, temperamentumos, ellágyuló és lel- 
kesültséggel teli jelenések. A közönség va­
lóban „sírva vigadott“.

Meg kell dicsérnünk a szereplők közül 
az említett müvészpáron kívül Sadigurski 
urat, aki egyébként rendezője a darabnak. 
Lidint, Fachlerné asszonyt, a két Golden- 
berget.

*

A szinlap szerint a színigazgatót Max 
Reisch játszotta volna, akit azonban más 
helyettesített. Max Reisch az előző este 
játszott a „Schikerte“ cimü darabban egy 
elszánt leánykereskedőt, döbbenetesen jó 
alakításban. Reisch direktort egyébként, 
mint színházi szervezőt, a legkiválóbbak 
egyikének ismerik az országban. Dr. Ma­
yer Ebner lapjában, az „Ostjüdische Zei­
tungban“ tárcát irt Reisch érdemeiről, 
többek között ezeket:

„A tegnapi ünnepség élénk bizonysága 
volt annak, hogy Reisch igazgató tízéves

munkája nem volt hiábavaló. A csernovici 
zsidó színpad régóta nem látott olyan tö­
megeket, mint ezen a napon. Az ünneplés 
azonban nemcsak az előadásnak szólott, 
hanem Reisch igazgató személyének. Min­
denki, akinek a zsidó társadalomban neve 

■ és rangja van, eljött, hogy ennek a fárad­
hatatlan férfinek, aki a viszonyok mosto- 
hasága ellenére is meg tudta teremteni és 
fejleszteni az igaz zsidó színházat, hálával 
és szeretettel hódoljon. A zsidó színészet­
nek nincsenek mecenánsai, de a csernovici 
zsidó színpadnak meg van a maga Reisch 
direktora. Nem több — de nem is keve­
sebb. Ez az igazgató igazi egyéniség. A 
háború utáni nagy konjunktúrában nem 
sibolt, hanem jiddis színházat csinált, a 
világ leghálátlanabb üzletét. Nagy ener­
giájával és szervező képességével bizonyá­
ra hatalmast vagyont tudott volna szerez­
ni, de benne a művész lángja lobog, aki a 
művészetet a művészetért szereti és aki a 
tapsok zaját jobban megbecsüli, mint az 
arany csengését.“ (sz.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Péntek, november 16: Tosca. (Dinu Bádescu 

ur vendégszereplésével.)
Szombat, november 17: Carmen. (Iskolai 

matiné.)
Vasárnap, november 17 este: Swan da a 

dudás.
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Adatok a zsidó sírfeliratok 
történetéhez

Dr Bató Lajos, a KKL romániai
igazgatója küldi szerkesztőségünknek
az alábbi sorokat, melyeknek kész­
séggel adunk helyet.

Igen tisztelt Szerkesztő uram!

Engedje meg, hogy dr Grünfeld Salamon­
nak az Uj Kelet folyó hó 11-i számában meg­
jelent Egy kis történelem a zsidó temetőről 
cimü cikkéhez, mint zsidó történész, néhány 
szót fűzzek.

G. S. a római Imperium európai területé­
ről származó zsidó sírkövekről igen helyesen 
állapítja meg, hogy felirataik teljesen avagy 
majdnem hébermentesek. Azután 1700 esz­
tendőt átugorva, azt Írja: „A héber nyelvű 
felírás csak a 19. század óta gyökeredzett be 
és vált általánossá.“

Ez az állítás szerencsére nem fedi a való­
ságot, mert ha igaz volna, a zsidó nép talán 
ma már nem is létezne. Már a 6. és 7. szá­
zadból származó, a délolaszországi Apuimban 
talált zsidó sírkövek, amelyeket Gaziadio 
Isaia Ascoíi, a világhírű milánói zsidó nyel­
vész ismerteti, teljesen hébernyelvüek és 
Ferroreii, a nemzsidó olasz történetire, alti a 
világháború idején igen értékes müvet irt a 
délolaszországi zsidók történetéről, ezekről ». 
sírfeliratokról beszélve, megállapítja: „Az
olasz zsidók büszkék lehetnek arra, hogy ők 
voltak az elsők európai testvéreik között, 
akik a görög és latin kölcsönkulturának bú­
csút mondva, visszatértek nemzeti nyelvük 
használatához.“ És valóban az összes későb­
bi zsidó sírkövek tisztára héber feliratnak. 
Ki is gondolhatná, hogy a warmsi avagy bé. 
esi zsidó temető középkori zsidó sírkövei 
mást, mint héber szöveget tartalmaznak?

A sírfeliratok mindig azt a kultúrát tük­
rözik vissza, amelyben a nép él. Ezért az el­
lenkezője igaz G. S. állításának: éppen a 19. 
században, az előretörő asszimiláció hatása 
alatt, gyökeredzik be ismét a zsidó temetők- 

’ ben 1300 év után az idegennyeivü sirkőfel- 
irat.

Kiváló tisztelettel:
Bató Lajos
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Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 -ej. 
Álláskeresőknek S0 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak ugv továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat a legelőnyösebb feltétele 
i mellett közvetít a „Globus“ házasságköz’, e 

titö iroda Alba-Iulia, Str. Avram Ianeu 4. 
Válaszbélyeg melléklendő.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA- 
Ma, pénteken: CLEOPATRA. Nagyobb mint 

Ben Húr. Fősz.: Claudette Colbert. 
Jegyelővétel. Kedvezményes és szabad­
jegyek érvénytelenek.

I Vasárnap d. e. 11-kor: CLEOPATRA.

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 6 és 9 órakor dupla műsor: I. Az 

ezred leánya. Vígjáték. Főszerepekben: 
Anny Ondra és Otto Walburg. II. A sze­
relem iskolája. Remek zenéjü operett, 
csodás kiállítás. Főszerepekben: Lilian 
Harvey és Lew Ayres.

Vasárnap 3 6 és 9-kor, hétfőn 5 y2 és 7-kor: 
Ugyanez a műsor. Helyárak: 10 és
12 lej.

Fűszer-, rövid-, kötöttáru szakmában jár­
tás agilis, garanciaképes fiatalember utazói 
állást keres. Ajánlatokat „Utazó“ jeligére a 
kiadóba kér.

Orvostanhallgató fiamnak partit keic.se» 
olyan vallásos, jól szituált házból, mev 0 
tanulmányai folytatásában anyagilag tána° 
gatná. Leveleket „Kiváló talentum je.i-i-ie 
a kiadóba kérek.

Oradeai kereskedelmi malom keres Hue
din (Bánifyhunyad) és környéke részére egy 
olyan megfelelő tökével rendelkező, 
szakmabeli ügynököt, aki a lisztemu<--’3 
való foglalkozása mellett egy Huedmon e 
sitendő bizományi raktár kezelését is váiía.ja- 
Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába.

SZABÓ IMRE legújabb regénye,
A spanyol zsidók visszatelepítése. — Eg) 
ssidó toreador hősi élete és halála. — 
Toledo a spanyol zsidóság fellegvára 
í'alandorregény a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megtett, 
delhető az Uj Kelet könyvosztálya utján. 

Vidéki képviselők kerestetnek.

Jókarban levő pianínó bérbeadó. Manciül3-, 
Str. Paris 6.

Cal. Reg. Ferdinand 82. szám alatt elso- 
emeleti uccai négyszoba, alkov, f-on-' a 
fürdőszobás lakás azonnalra kiadó. 
különbejáratu két szoba konyha nélkül • -■ 
Bér 2600, illetve 1300 lej havi, együtt 44-0 ^ 
lej járulékkal. Értekezni az udvaron LeJt> 
nél, vagy ügyvédi irodában Str. V Iáink a 
földszint 4.

Lapunkban hirdetett 3 hónapos in” 
nyelvkurzus megkezdődött és felkérjük “ ^
azokat, akik nem tudtak kellő informá--^ 
kapni, hogy ezután teljes felvilágosi --3* 
Albert ur könyvnyomdájába forduljan
Calea; Victoriei 7. szám alatt, ahol még 0 
hó 15-ig beiratkozni lehet. Telefon 308.
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__ Németországba
viába menekült osztrá
Lentik: A júliusi ne
mozdulás jugoszláv ’ 
internált osztrák ho;
férték Susákra. ahol 
nak. amely Németorsd

__ Részlegesen m<
textilsztrájk. Páriz c 
textilgyárak közül tiz |
adta ahhoz, hogy 
tervbevett 12 százaiéi
rom hónapig ne hajt
üzemeknek a n 
munkát, a többi 
sztrájk.

__ Kolozsvári egy
nyertes matematikai 
mia matematikai mir, 
második diját dr. 
vári egyetem mate: 
Sergescu „A matem 
munkája a múlt évbe 
tudományos enciklopé 
tanulmányát az Aka< 
Boréi, az Akadémia e 
lyázat második dija 
alapítvány. Sergescu 
volt a tudományos vii 
Sever inben megtart^
resszus elnöke és ré= 
tikusok prágai kon: 
előadást is tartott, 
ciombiői konferenci 
müvével a világ rr. 
közé emelkedett.

— Rövid hírek mb| 
folják azt a hirt, ho| 
nyugdíjasok illetméfj 
rák vagy uj adóemel 
Habsburg Otto I 
cember elsején doktor 
bergi Rajna-Höchst 
fognak építeni. A 
sában egy német szád 
asszony négy leányil 
gyermekeket a városi 
viz alá és mindegyik# 
márkát kap a várostc| 
részéből ajándékok 
lökhöz. - - Az athéni! 
tüntető nagygyűlést él 
amelyek során tiltakoj 
kisebbséggel szembeni

— A vér
kép középkorú férc 
ajánlatos néhány nap 
pohár természetes ..>
vizet inni.

— December eleje: 
lást Rintelen dr. bün( 
tik: Rintelen dr. b 
jén megtartják a fötá 
vádirata a júliusi nel 
mozdulással kapcs 
vádolja a volt római

— Leszerelési do 
lentik: Hollandia a 
erősíti nehéz tüzérsé 
Emiatt nem lehet . 
hadügyi tárca kiac.u 
-— Bradac csehszloc r 
lentette a törvény 10: 
szolgálati időt hu szói 
hosszabbítják s 1 I 
tárvidéki eröditményvi 
Evening News toka 1 
közöl, mely szereit a 
pedőflottíila és uj ten 
tését határozta el. 
ügyminiszter elzá: köz 
sajeó képviselői •■ló :: 
ramját ismertesse.

•— A varsói uj nén 
ki elnöknél, a berlini 
iernél volt kihallgat:
A nagyköveti rang: a I 
sói német követ kiír 
Moszcziszki lengyel 
átadta uj megbízóiéi 
rangjára emelt beriiri 
zetöje Lipski nacv 1 
meg Hitler előtt s ä

■— Fizetnek a: 
verziós törvény 
terminus. A j 
Nemzeti Bankb: 
a falusi adósok 
teljesítsék az el 
kifizették egész 
zalékos kedvezni 
hiszik, hogy m£ 
meghaladják a :
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Németországba szállítják a Jugoszlá- 
menekült osztrák nácikat. Belgrádból 

v ng. a júliusi nemzeti szocialista meg- 
-e „ciurás jugoszláv területre menekült s ott 
^grrrüt osztrák horogkeresztes részeseit át­
férték Busákra, ahol német hajóra szálla-

ameiy Németországba viszi őket.

Részlegesen megszűnt a franciaországi 
,xt!lsztrájk. Párizsból jelentik: Rouenban a 

^tiioyárak közül tiz vállalat beleegyezését 
ahhoz, hogy munkásaival szemben 

terveveit 12 százalékos bércsökkentését há- 
,.pffi hónapig ne hajtsa végre. Ezeknek az 
nemeknek a munkásai újra felvették a 
munkát, a többi textilgyárakban áll a
sztrájk.

__ Kolozsvári egyetemi tanár pályadij- 
nvertes matematikai müve. A párizsi Akadé­
mia matematikai müvekre kiirt pályázatának 
második diját dr. Sergescu Petre, a kolozs­
vári egyetem matematika tanára nyerte. 
Sergescu A matematikai tudományok“ c. 
munkája a múlt évben jelent meg egy nagy 
tudományos enciklopédia keretében. Sergescu 
tanulmányát az Akadémia plénuma előtt E. 
poréi, az Akadémia elnöke ismertette. A pá­
lyázat második dija a 2500 frankos Daville- 
aiapitvány. Sergescu neve ezelőtt is ismert 
volt a tudományos világban, ő volt a Turnu- 
Sever inben megtartott matematikai kong­
resszus elnöke és résztvett a szláv matema­
tikusok prágai konferenciáján, ahol három 
előadást is tartott. Résztvett Sergescu a 
dombiéi konferencián is. Pályadíjnyertes 
müvével a világ matematikai kitűnőségei 
közé emelkedett.

— Rövid hírek mindenünnen. Bécsben cá­
folják azt a hirt, hogy a köztisztviselők és 
nyugdíjasok illetményeit csökkenteni akar­
ná.í vagy uj adóemeléseket vezetnének be. — 
Habsburg Ottót a louveinei egyetemen de­
cember elsején doktorrá avatják. — A Vorarl­
berg: Rajna-Höchst közelében repülőteret 
fognak építeni. — A svájci Konstantz váro­
sában egy német származású Schwartz nevű 
asszony négy leányikernek adott életet. A 
fym mekeket a városi tanács tartja kereszt­
ez alá és mindegyikük nagykorúságukig 25 
niáruát kap a várostól. Németország minden 
részéből ajándékok érkeznek a boldog szü­
lőkhöz. — Az athéni hazafias szervezetek 
tüntető nagygyűlést és felvonulást rendeztek, 
amelyek során tiltakoztak az albániai görög 
kisebbséggel szembeni elbánás miatt.

— A vér felfrissítése céljából — kivált- 
kép középkorú férfiaknak és nőknek — 
ajánlatos néhány napon át korán reggel egy 
pora- természetes „Ferenc József“ keserű-
vize ‘ inni.

j Nem redukálják az állami papírok szel­
vényeit. Bukarestből jelentik: A pénzügymi- 

j hisztériám úgy értesült, hogy bizonyos sze- 
I mélyek az utóbbi napokban olyan híreket tér 
I Jesztenek, hogy a kormány le akarja szálli- 
• tani a belföldi állampapírok szelvényeit. A 
j miniszter hangsúlyozza, hogy a hírek csak 

tőzsdemanipulációk érdekeit szolgálják és 
alaptalanok.

— Az egész országban melegre fordult az 
időjárás. Bukarestből jelentik: Az időjárás 
az egész ország területén melegre fordult. 
Az esőzések megszűntek. A Baragan síksá­
gon a hőmérő árnyékban 22 fokot mutatott. 
Az idő kedvez a mezőgazdaságnak. A kuka. 
rica mindenütt megérett. Egyedül Targu-Jiu 
tájékán regisztráltak hidegebb időjárást. Itt 
a hegyekben bőséges hó esett.

A ramnicul-velceai vasgárdista zavar­
gások a legfőbb semmitó'szék előtt. Buka­
restből jelentik: A feloszlatott szélső jobbol­
dali szervezet több tagja Mihai Stelescu volt 
vasgárdista képviselő vezetése mellett hatal­
mas rendbontásokat inszcenált Ramnicul- 
Vulcea városában. A hatóságok közbeléptek, 
a zavargókat letartóztatták és a főbünösöket 
hat hónaptól egy évig terjedő fogházbünte­
téssel sújtották. A vádlottak felebbezéssel tá­
madták meg a marasztaló Ítéletet és a cra- 
iovai tábla a védelem felebbezését figyelem­
be véve, kimondotta, hogy az ügy az esküdt­
szék és nem a rendes bírói hatóságok hatás­
körébe tartozott. A craiovai tábla főügyésze 
felfolyamodással támadta meg az Ítéletet, 
rámutatva arra, hogy a táblai döntés a tör- 

‘ vény intézkedéseinek téves interpretálása 
I folytán született meg. A felfolyamodás, a 
i per dossziéjával együtt, tegnap érkezett meg 
I a legfőbb semmitőszékhez, amely december 
! 14-re tűzte ki az ügy tárgyalását.

— Manolescu-Strunga miniszter optimista. [
Bukarestből jelentik: Tegnap este 6 órakor 
Manolescu-Strunga ipar és kereskedelmi mi­
niszter teát adott a gazdasági ügyosztályok 
vezetőinek, mely alkalommal ülést tartott a 
kormány gazdasági bizottsága is. Megtár­
gyalásra került az uj ma érvényben levő ex. 
port-import, rendszer. A miniszter rámutatott 
arra, hogy a november 1-től máig végzett 
kivitel 350 milliót tesz ki és bizalommal te­
kint az uj rendszer eredményei elé. Kereske­
delmi köröknek nincs okuk nyugtalanságra, 
mert az uj rendszer eredményei csak később­
re várhatók. A miniszter bizottságot állított 
össze, mely hivatva lesz elintézni az összes 
gép és ipari eszközök, valamint petróleum- 
furó készülékek behozatalára vonatkozó kér­
vényeket. A bizottság kiküldéséhez hozzájá­
rultak. A bizottság ülése után Manolescu- 
Strunga kijelentette az újságíróknak, hogy 
azon trösztök és kartellek ellen, amelyek 
nem válaszoltak felhívására áraik 40 száza­
lékos csökkentésére vonatkozólag, törvényes 
utón fog eljárni.

- Halálos autószerencsétlenség Temesvá­
ron. Temesvárról jelentik: A Principele Ca­
rol városnegyedben lévő temető előtt halá­
los autószerencsétlenség történt. Tóth István 
hatvannégy éves munkás hazafelé indult, mi­
dőn a Carol buevardon áthaladva, az 1263. 
számú autóbusz földreteritette. A soffőr két­
ségbeesett erőfeszítéseket tett a szerencsét­
lenség elkerülésére és azonnal lefékezte a 
gépkocsit, de a tragédia már nem volt elke­
nhető. Tóth István súlyos sérüléseket szen- 

, vedett fején és kórházba szállítása közben 
I meghalt. A rendőrség letartóztatta Walter 
i Pétert, az autóbusz sofőrjét.

7. OLDAL

Közkívánatra meghosszabbította 
kolozsvári vendégjátékát a csernovici

jiddis színház

A csernovici jiddis színház eddig négy 
előadást tartott Kolozsváron. A zsidó szín­
társulat teljesítményére jellemző, hogy 
minden előadást zsúfolt nézőtér nézett vé­
gig. Szerdán és csütörtökön, amikor a tár­
sulat leszállított helyárakkal rendezte elő­
adásait, a színházban minden jegy elkelt. 
Ez a hatalmas siker indította arra a szín­
ház igazgatóságát, hogy további három 
nappal meghosszabbítsa a kolozsvári ven­
dégjátékát.

Pénteken este a színtársulat vallási 
okokból nem tart előadást, de. szombaton 
este fél hatkor rendkívül olcsó helyárak­
kal népelőadást rendez, melynek helyárai 
10 lejtől 41 lejig terjednek. A kitűnő egy­
üttes az egyik legnagyobbsikerü drámai 
zenejátékot, a Die Schikerte-t fogja be­
mutatni, melynek címszerepében Szidi 
Thal, mint rendkívüli, drámai erejű tragika 
is bemutatkozott. Szombaton este a kacag­
tató Komödiantint ismétli meg a társulat, 
vasárnap délután pedig 5 órakor olcsó 
helyárakkal a Die Rebezin c. mulatságos 
operettet mutatja be. Vasárnap a Herz 
wos beugt c. színdarab előadását ismétlik 
meg, hétfőn este pedig bucsuelőadást tart 
a Chasendl c. operett bemutatásával, me­
lyet még nem játszottak Kolozsváron.

A színház iránti szokatlanul nagy ér­
deklődés mellett valószínű, hogy ezeket az 
előadásokat is zsúfolt ház fogja végig­
nézni.

idők leghatalmasabb alkotasa:Minden
' -V-r
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— December elején megtartják a főtárgya­
iéit RHitelen dr. bűnügyében. Bécsből jelen­
tik: Rintelen dr. bűnügyében december ele­
ié:. megtartják a fötárgyalást. Az ügyészség 
vá. irata a júliusi nemzeti szocialista meg­
mozdulással kapcsolatban hazaárulássvai 
vádolja a volt római osztrák követet.

— Leszerelési dokumentumok. Hágából je­
li. Hollandia a jövő év folyamán meg­
érő:: ki nehéz tüzérségét és légi haderejét. 
E -tt nem lehet számítani arra, hogy a 
ha .gyi tárca kiadási tételeit csökkentsék. 
- Bradac csehszlovák hadügyminiszter beje­

le: tette a törvényhozásban, hogy a katonai 
szolgálati időt huszonnégy hónaposra meg­
hoz rabbitjük s közelebbről megkezdik a ha­
tárvidéki erőditményvonal építését. — Az 
Evening News tokiói félhivatalos jelentést 
közöl, mely szerint a japán kormány uj tör­
ik . ottiila és uj tengerészeti repülőraj épí­
tés': határozta el. — Móráin francia had-

dniszter elzárkózott az elöl , hogy a 
képviselői előtt haderőfejlesztési prog­

ramját ismertesse.

— A varsói uj német nagykövet Moszcisz- 
k l.iűknél, a berlini lengyel nagykövet H.í- 
iern: i volt kihallgatáson. Varsóból jelentik: 
A nagyköveti rangra emelt von Moltke var­
ró: imet követ kihallgatáson jelent meg 
"loszeziszki lengyel köztársasági elnöknél ^ s
átér. ■; u uj megbízólevelét. — A nagykövetség 
rar . jóra emelt berlini lengyel követség ve­
zetője Lipski nagykövet audiencián jelent 
me Hitler előtt s átadta megbízólevelét.

Fizetnek az adósok. Ma jár le a kon­
verziós törvény által kitűzött első fizetési 
terminus. A pénzügyminisztériumba és a 
Nemzeti Bankba érkezett jelentések szerint 
a falusi adósok mindenütt jelentkeztek, hogy 
teljositsék az első részletet. Nagyon^ sokan 
kifizették egész adósságukat, hogy a 70 szá­
zalékos kedvezményben részesüljenek. Azt 
hiszik, hogy ma estig a kifizetett összegek 
Meghaladják a 80 százalékot.

— Visszavonulóban van a kínai kommu­
nista haderő. Londonból jelentik: A kínai 
kommunista haderő Honan és Kvantung irá­
nyában visszavonulóban van. Csak utóvedjei 
folytatnak tűzharcot Csang-Kai-Sek marsall 
előnyomuló csapattesteivel.

— Felségsértésért elítélve. Bukarestből je­
lentik: A ramnicui-serati törvényszék tegnap 

‘ tárgyalta Mihail Ghica aibán származású 
tisztviselő felségsértési perét. A vádlottat, 
aki Serban Ghica földbirtokos Faraoanele 
községbeli birtokának adminisztrátora, azzal 
vádolta az ügyészség, hogy több barátja je­
lenlétében sértő kijelentéseket tett őfelségé­
re, II. Károly királyra és a román népre. A 
törvényszék egy évi börtönre ítélte el a vád­
lottat.

— Zsidókórházbál 1935 január 12. A ko­
lozsvári Zsidókórház Egyesület báli rendező­
sége dr. Fischer Tivadarné elnökletével meg­
alakult és most is megtette mindazokat az 
előkészületeket, amelyek az idei bál fényes 
sikerét minden bizonnyal biztosítják. A bál 
a jövő évben is a kereskedelmi és iparkama­
ra uj dísztermében lesz és a bál maga Er­
dély előkelő társadalmának eseménye lesz 
újból. Erről gondoskodik a város szine-javá- 
ból alakult hölgy és férfi rendezöbizottság, 
mely páratlan agilitással készíti elő a bált. 
A meghívók rövidesen kimennek és a meg­
hívókra a nagyközönség most is oly vissz­
hangot ad, mely végső eredményében a 
Kórházegyesület céljának és a rendezőség 
fáradozásának anyagi és erkölcsi elismeré­
sét jelenti. A január 12. dátum egyforma je­
lentőséggel bir úgy a jókedvű fiatalság, mint 
a komoly emberbarát! munka számára.

@í' ®*3!SiSJJ

5 — Az, utazók panaszai. Bukarestből jelen­
tik: A kereskedelmi utazók szövetsége me- 

; morandumot terjesztett elő a CFR igazga- 
j tóságához, rámutatva arra, hogy a vasúti 

közegek állandóan mollesztálták az utazókat, 
megakadályozva őket hivatásuk teljesítésé­
ben. Különösképpen az ad okot a konfliktu­
sokra, hogy az utazók utipodgyászai megha­
ladják a vasút jelenlegi szabályzata által 
megengedett méreteket. Ezzel szemben az 
utazók nincsenek abban a helyzetben, hogy 
mintakollekcióik egy részét állandóan poci- 
gyászként utaztassák. Mereuta vasúti igaz­
gató panaszaik orvoslását ígérte meg az uta­
zóknak.

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek­
nél, vérszegénység, sápadtság és lesoványo- 
dás eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserű viz az 
emésztőszervek működését hathatósan elő­
mozdítja s igy megkönnyíti a tápanyagok 
vérbejutását.

— Eltűnt bankigazgató. Bukarestből jelen­
tik: Zalman Rabbinovici, a vasiul Hitelbank 
igazgatója, öt nappal ezelőtt eltávozott la­
kásáról és azóta nyomaveszett. A bank be­
tétesei között az igazgató eltűnése érthető 
nyugtalanságot idézett elő. Értesítették a Hi­
telbankok központját, ahonnan Rosen és 

! Usopchi igazgatók szálltak ki, annak meg- 
j állapítására, hogy vájjon az igazgató eltü_ 
nése a bank valamelyes megkárosításával 
kapcsolatban áll-e ? A bank igazgatósága ér­
tesítette az ügyészséget a történtekről. Azt 
hiszik, hogy Zalmas Rabbinovici Palesztiná- 

' ba szökött.

I PHAROS KÖNYVEK |
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rligeti Sándor

A bűvös erszény

I. Peltz

Calea Vácáresti

A bukaresti zsidó negyed 
regénye

— Dumitrescu tábornokot szembesítették 
bűntársaival. Bukarestből jelentik: A csend- 
őrfőparancsnokságnál elkövetett visszaélé­
sek ügyében eddig több, mint húsz tanút 
hallgattak ki, akik különböző felvilágosítá­
sokat adtak a vizsgálatot irányitó Grozeanu 
tábornoknak, Dumitrescu tábornok tevékeny­
ségére vonatkozólag. A katonai hatóságok 
néhány nappal ezelőtt házkutatást tartottak 
Crivat és Letu ezredesek lakásán és e 
házkutatások eredményeképpen ellenük is 
megindították az eljárást. Ma délelőtt Du- 
mtirescu tábornokot szembesítették a két 
ezredessel, majd Teodorescu intendáns örna. 
gyot hallgatták ki.

Szenzációs müvészest az U-Ktubban. Pá­
ratlan élményben lesz része a közönségnek 
péntek este az Universitatea klubban. A 
városról való távozása előtt az utolsó pilla­
natban sikerült leszerződtetni a hírneves 
Titorow eredeti orosz balalaj kakor üst 
és zenekart. Programjuk páratlan, a me- 
lonkólikus orosz népdaloktól a legújabb és 
legmodernebb slágerekig mindent felölel. Ti- 

, torow énekszámai pedig egyenesen szenzáció 
I számban mennek. A műsor fél 10_töl I--ig 

tart.

__ A VI-ik vegyes rendszerű állami sors­
játék első osztályának 1934 november hó 
15-én megtartott húzásának eredményei: 
I. Az állami osztálysorsjátékon nyertek:
I, 000.000—1,000.000 lejt No. 44043 I. és II. 
széria, 500.000—500.000 lejt No. 54139 I. és
II. széria, 200.000—200.000 lejt No. 59157 I, 
és II széria, 100.000—100.000 lejt No. 32203 
I és II. széria, No. 67645 I. és II. széria, 
50.000—50.000 lejt No. 6912 I. és II. széria, 
Ne. 47325 I. és II. széria, No. 61901 I. és II. 
széria No. 43682 I. és II. széria. II. A mel­
léksorsjátékon nyertek: 3x á 1,000.000 lejt 
No. 183446 I., II. és III. széria, 3x ä 250.000 
lejt No. 291782 I., II. és III. széria. 3x ä 
100.000 lejt No. 181743 I., II. és III. széria, 
No. 236546 I., II. és III. széria, 3x ä 50.000 
lejt No. 141046 I., II. és III. széria, No. 141522 
T., II. és III. széria, No. 173147 I. II. és III. 
széria, valamint a tervezetben előirt összes 
kisebb nyeremények.
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égé%l mo yradast művé­
sziesen bes/Uii
Hirsch férfiszabó
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meggyőződéssel járjuk tovább, tudjuk nem­
zeti érdekeinket összehangba hozni a béke 
megőrzésének parancsoló szükségességével.

Tgy 1934 február 9-én Athénben Románia, 
Görögország, Törökország és Jugoszlávia 
aláírtak a Balkán-szövetségre vonatkozó 
szerződést, amely a Balkán jelenlegi területi 
rendjének végleges fenntartásán és biztonsá­
gának védelmén alapszik.

A szoros baráti kapcsolatok, amelyek 
Románia és Bulgária között fennállanak, va­
lamint a kivétel nélkül az összes balkáni ál­
lamok között keletkezett bizalomteljes vi­
szony biztos alapokra fekteti a békét, éppen 
ezen a vidéken, ahol az valaha a leginkább 
volt fenyegetve.

Az elmúlt évben Londonban a támadó­
ország definíciójára vonatkozólag kötött 
megállapodás folytatásaként, amely egyúttal 
védelem alá. helyezi minden erőszakos esz­
közzel vagy aktussal szemben a román ura­
lom alatt álló területeket, ez év junius 9-én 
Románia és a Szovjet Szocialista Köztársasá­
gok Uniója között jegyzékváltás történt, 
amely az ország vitális érdekeit kielégíti és 
amellyel kapcsolatban a két ország felvette 
a diplomáciai összeköttetést.

Románia a 17 éven át megszakított kap­
csolatok felvételében a két állam közötti 
béke legbiztosabb zálogát látja.

Egyébként az a tény, hogy a szocialista 
szovjetköztársaságok uniója 1934 szeptem­
berében elfogadta a meghívást és tagja lett 
a Nemzetek Szövetségének, bizonyítja, hogy 
nagy keleti szomszédunk ismét el akarja 
foglalni helyét a nemzetek közösségének ke­
retében és a nemzetközi kapcsolatok alapjául 
elfogadja azt a törvényt, amelyet a oéke- 
szeretö népek hoztak és amely nem más, 
mmt a Nemzetek Szövetségének alapszerző­
dése

A genfi egyezmény minden átmeneti fo­
gyatékosságai dacára, mint a világbéke leg­
fontosabb tényezője szerepel ma is és ezért 
teljes hálánkat érdemli meg. Románia köte­
lességének tartja ismét kifejezni bizalmát a 
Népszövetség rendeltetésével szemben.

Minden örvendetes jel dacára, amelyek 
annyi oldalról mutatkoznak, a nemzetközi 
helyzet bizonyos tüneteket árul el, amelyek 
állandó és fáradhatatlan éberséget írnak elő. 
Románia, ami öt illeti, teljes mértékben el 
fogja végezni azt a feladatát, amelyet mmt 
nemzeti állam és mint európai faktor el kell 
végeznie.

A szerződésekből folyó összes kötelezettsé­
gek lelkiismeretes végrehajtásával, szövetsé­
gei iránt való törhetetlen bizalommal, a ba­
rátság kapcsolatainak megszilárdításával, a 
Balkán-szövetség és a kisantant között meg­
állapított párhuzamos akció fejlesztésével 
Románia megmutatta, hogy nem kiméi sem­
miféle fáradságot és erőfeszítést a cél eléré­
sére: béke mindenütt, de mindenekelőtt béke 
határainkon, tökéletes béke mindenkivel, de 
mindenekfölött béke, amely teljes mértékben 
tiszteletben tartsa nemzeti lelkiismeretünk 
parancsait.

A nemzeti erők koncentrálása

Szenátor Urakí Képviselő Urak!
-*■ ránknehezedő idők súlyossága kötelességé 

vé teszi az összes felelős tényezőknek, hogy 
távol tartsák magukat az agitációk és termé­
ketlen viták utjától és erőiket koncentrálják 
a teremtés és újjáépítés munkájára, — az 
egyetlen, amely végleg konszolidálhatja ha­
zánkat.

Abban a megyöződésben, hogy önök mind­
nyájan át vannak hatva ettől a jelszótól és 
hogy jó eredményre fogják vinni a megkez­
dett munkát, kívánok ahhoz kitartást és ké­
rem a Mindenhatót, adja áldását az önök 
munkásságára.

A törvényhozó testületek rendes ülésszakát 
ezennel megnyitóttnak nyilvánítom.

A parlament ünnepli

(Első oldali cikkünk folytatása.)

Az ovációk elmúltával a királyi menet a 
szokásos ceremóniák között ismét visszatért 
a királyi palotába.

Bucuresti-Bukarest, nov. 15. A kamara és 
a szenátus nem fognak gyászülést tartani 
Sándor király és Barthou emlékére, mert a

trónbeszéd megemlékezett róluk. Miután hol­
nap a törvényhozó testületek ülést tartanak, 
10 napos szünet következik.

A mai ünnepi megnyitáson nem volt jelen 
Averescu marsall, a gyengélkedő Maniu Gri- 
gore Filipescu és Iunian.

Beli!
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Moszkva, november 15. (Rador.) Meg­
erősítik, hogy Oroszország és az Egyesült 
Államok között a tárgyalások befejezés 
előtt állanak. A tárgyalások közvetlen
folytatását képezik Litvinov és Roosevelt vásároljon Amerikában.

1933 végén megkezdett tanácskozásainak. 
Az Egyesült Államok megegyezés esetén 
100 millió dollárt bocsátanak Oroszország 
rendelkezésere, hogy különböző cikkeket
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üeíel tartóztattak le a razzián
Bucuresti-Bukarest, nov. 15. A hatóságok 

értesülése szerint Ivanciu Mihailoff bandájá­
nak mintegy 68 terrorista tagja Romániába 
szökött. A hatóságok névtelen feljelentéseket 
kaptak, valószínűleg olyan emberektől, akik 
ismerik a terroristákat. A 68 közül eddig

7„et fogtak a tegnapi általános razzia alkal­
mával. A razzia alkalmával egyébként a fő­
városban 80—100 idegen egyént kisértek be, 
mig az országban 6—700-at. Miután a, külföl­
di rendőrségek megküldik a vonatkozó irato­
kat, ügyüket figyelemmel átvizsgálják.
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Títulescu 3 
a Flandin-kormányt

iiegi táviratban üdvözölte

uralkodót

A trónbeszéd felolvasását a parlament tag­
jainak állandó ovációi kisérték. Különösen 
azokat a részeket, ahol az erők összefogásé.- 
ról, a hadsereg fejlesztéséről, az ország bé­
keakaratáról és a szövetségek kimélyitéséről 
volt szó, fogadták hatalmas tapsok. A trón- 
beszéd végén pedig végetnemérő éljenzés kö­
vetkezett

Párizs, november 15. (Rador). A Le Matin 
szerint Ribbentrop londoni utjának semmi 
eredménye sem volt. Londoni hivatalos körök 
elveszett időnek tekintik azt, amit Ribben­
trop úrral töltöttek. Hitler kiküldöttje egyéb­
ként nem is tudta kellően kifejteni, mit is 
akar.

Újabb jelentés szerint Ribbentrop tegnap 
felkereste Smuts tábornokot, a délafrikai 
unió volt miniszterelnökét.

A saarvidéki népszavazást elő­
készítő bizottság ülése

Berlin, november 15. A saarvidéki' német 
front újabb emlékiratot juttatott el a Nép- 
szövetséghez, amelyben bizonyítékokat tár 
elő arról, hogy franciaországi fegyver- és 
hadianyaggyár, köztük különösen a for- 
baquei La Roche-gyár fegyverekkel és tölté­
nyekkel .látta el a saarvidéki baloldali emig­
ránsokat és a szeparatistákat. A német front 
utal arra a veszélyre, hogy a fegyveres 
emigránsok a népszavazás előtt meg akarják 
zavarni a rendet s ezzel azt a célt kívánják 
szolgálni, hogy a népszavazás időpontját a 
Népszövetség későbbi időpontra tűzze ki.

Római jelentés szerint a saarvidéki. nép­
szavazást előkészítő népszövetségi Aloisi- 
bizottság tegnap is ülésezett. Csütörtökön 
összeült a technikai pénzügyi bizottság, 
amely gazdasági természetű Saar-problémá- 
kat vitatott meg. Az Aloisi-bizottság ma 
meghallgatja a német birodalmi kormány
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szakértőit, akik csütörtökön este érkeztek az 
, olasz fővárosba. A népszavazást előkészítő 
j bizottság szombaton befejezi a római üiés- 
I szakot s áteszi székhelyét Genfbe.

Ezer önkéntes jelentkező a 
saarvidéki rendőrségbe

London, november 15. Több angol front­
harcos tiszt jelentkezett saarvidéki rendőri 
szolgálatra. Közülök azoknak első csoportját, 
akik anyanyelvükön kívül két más nyugat­
európai nyelven is meg tudják magukat ér­
teni, közelebbről útba indítják a Saar-vidék- 
re. Fizetésük körülbelül havi 50 font lesz.

Egyidejűleg Londonban cáfolják azt a 
hirt, hogy Anglia egyezményes alapon köte­
les lenne bizonyos kontingenst szállítani a 
saarvidéki rendőrség számára.

Prágában szintén ezer önkéntes jelentke­
zőt Írtak össze a saarvidéki nemzetközi rend­
őrség állományának kiegészítése céljaira.

Párizsi jelentés szerint Laval fogadta a 
saarvidéki franciák küldöttségét.

í Áz aruexDorS í4SI !£?

í Bucuresti-Bukarest, november 15. A va:n- 
! hivatalok rendeletet kaptak, hogy hétfőtől 

kezdve csak a Banca Nationala által kiállí­
tott engedély és az exportőrök által idolt 
engedményezési cessió ellenében engedhetik 
meg az áru exportálását a vámhatárokon át.
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Boumergue elhagyta Párizst

Párizs, november 15. (Rador). Doumergue 
csütörtök reggel elhagyta Párizst és tourne- 
feuillei birtokára utazott.

A7 Ere Nouvelle Marchendau kereskedelmi 
miniszter moszkvai utjával foglalkozva azt 
hiszi, hogy ez az utazás nagyon jó szolgála­
tot fog tenni a francia érdekeknek, a két or­
szág közti kapcsolatok kimélyitésével. Ez az
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akció jó politikára vall és jó kilátásokat 
nyújt.

Egyébként a jobb- és baloldali lapok 
szembefordulnak a kormány azon intézkedé­
sével, amellyel a felvonulásokat és tüntetése­
ket betiltotta. Egyidejűleg a törvényhozás 
bizottságai megkezdették a költségvetési elő­
irányzat tárgyalását.

Párizs, november 15. (Rador). A franda 
lapok közlik a Flandin miniszterelnök által 
kapott üdvözlő táviratokat, köztük Tituies- 
cuét és az arra adott választ, mely igy szól: 
Titulescu ur meg lehet győződve, hogy sze­
mélyes tevékenységem a béke fenntartására 
ér a Románia és Franciaország közti jó- 
viszony megszilárdítására fog irányulni.

Ma terjeszti be jelenté-

Bucuresti-Bukarest, november 15. Ma ter­
jeszti be Aurelian Bentoiu a Skoda-jeientést. 
A Lupta értesülése szerint a jelentés kéri a 
következő személyeknek bíróság elé utalását: 

. Cihoski tábornok, aki megkötötte a hadfel­
szerelésre vonatkozó szerződést. Georgescu 
tartalékos ezredes, aki jelenleg a temesvári 
politechnikum tanára, Mihail Popoviciu volt 
igazságügyminiszter és Boila Romulus. A 
parlamenti vizsgálóbizottság elnöke a jövő 
hét folyamán összehívja a bizottságot.

Megszüntették a ka‘alán
kormányzóságot

Madrid, november 15. (Rador.) Lerroux 
miniszterelnök a kamarában felolvasta a 
Katalónia ideiglenes kormányzati rendsze­
réről szóló törvényjavaslatot, amely meg­
szünteti a kormányzóság működését az uj 
választások niegejtéséig.
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10. : 9-77.
gavonta 110, negyei 
évre 600, egészévre I 
főidre:: Havonta 2, r
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detések díjszabás -J 
gjELET“ az erdélyi L 
dóság egyetlen poül 
Cikkeink utánnyomál 
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Nehéz dolog m; 
lenni. Annyi szempo^ 
Bie c kis állam vezt 
ha szavaiban és íet
önmagé,ra.

Ez a, sorsa és ezl 
Schuschnigg-kormúr 
őriznie méltóságát ésl 
ami elsősorban a kis| 
lésének látszatát kövi 
meg kell szereznie aj 
tetszését, am« J
cializmus felé hajla \

Schuschnigg igyekí 
«lénynek legjobi | 
felelni

Valahányszor ki 
tesz vagy nemzetközi 
szavát — sohasem i 
san kijelenteni, hogy 
lönbséget állal j
sem felekezeti, sem 
két.

Valahányszor zsi<i«1 
fel, mindig talál egy] 
nyugtató kijelentést

A kormánygépezi- 
gonuol és pontosan 
Uódik.

Hisz a kor: j
és humanitárius fel 
belpolitikai érdeh -itsi

Ausztriában ma vi 
kormánynak sikerült | 
tania az osztrák poI| 
amelyeket legfeljebb 
iasztanak el a nemzi 
fasizmustól, azokat 
tény pciitikát követel 
mérsékeltebb irányzat!

Ezeknek az elemet 
mit Meg kell mutatn] 
„komoly “ szándékai 
;ák meg Iegkömiyebi

A zsidókon.
Schuschnigg koring 

és társaitól.
Az iskola-gettó 

gyermekek buriiolt 
keleti zsidók denaiurj 
szándékokra mutati 
lehetnek az aníiszeml 
elégitésére, de ennél j 
hogy kétségbeejtő n 
az osztrák zisdóság

Schuschnigg tavira] 
tiák és a belföldi kői 
sikerült. Mir.;!; , .1
niány erős antiszemi] 
a külföldnek szóló ma 
eúis nyilatkozat« k 
céltudatosabb antisl 
meg.

A zsidók kirekeszti 
bizonyos gazdasági fi 
volt ennek a kurzusul 
egy kis csoportjának 
ez is csak kezdet. S 
'flotta néhány nappal | 
lesz különbségeket 
háború után bevándo 
dott dolog, hogy Béc 
részét ilyen elemek 
•len okuk meg van a 
illetőleg.

Nem valószínű azj 
Processzus megtéxesz 
ményt. Még kevésál 
hurkolt, de egyre i n 
me" fogja tudni tar« 
n.va külföldi szimpáq

Sir Oswald Me 
kelő ember, angli 
«an pech érte tor 
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eia hazájában lel 
ökai élet fenegy 
*f6kelő politikai 
Munkáspártban 1 
^űny év leforgás 
apostolává magas 

Mosley urnák a


